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I.' GELKN EVİ l/l K ' 

UAİ'OIMiAıî 

üüveulili Kumu Görevlileri (ftcg işi:!-:l ili) Vasu 
Tasarısı (Y.T.lJo: 199/2/87) ve Kuruluş î ısa 
Tasarılarını İnceleme Komitesinin Ta s s» riya 
ilişkin üaporu ( laşkanlığa geliş tarihi: 
20 -vasi/.» 198?)(Dagıtııtiî20 İıasın 1987) j 

TKZIIİlcE L,EU 
Ulusal «iirliU l'/ırlisi Grujı iiaşkan.'liRuıırı, 
Urubu tousileıı KKonoıui, Maliye, .iiit̂ e 
Placı uo-3İtcsiuUe üye olarak bulunan Vehbi 
£ .Serter' in geri çekildiğine ve îiayıtı Dr. 
YUlcsok TUeoaroğlu1 qun -gfirevlendir i İd i/r,i n i 
bildiren Tezkereni . (.222̂ /1 9«7 ) )'."iaşkanl ığa 
geliş tarihi:19.11.1987) 
Vakıflar İdaresinin, LofU'oşn' daki bir V a k ı f 

e.ılakinin istibrlaline ilişkin K/164/87 .sayılı 
Kararını onaylayan İS (X-2) 1201-87 sayılı 
3akanlar Kurulu Kararının onaylanmasına 
ilişkin Karar Tasardı (G.K.T.No: 5/3/B7' n m 
ivedilikle görüşülmesine ilişkin Daşbakanlı^ 
tezkeresi.(2228/1987^Başkanlığa geliş tarihi 
20 :îasiüi 1987) 
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- BİRİNCİ' ÖTtJRUM - : T 

i •; ; : : •• ' 
Açılma Sdati: 10*15 , 

,;;B<AŞ&SN 'Hakkı Atun 
KÂTİP - Dr.îİrbay Kanatlı 
KÂTİP . - Feridun Önsav 

- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 
inci- Dönem, 3'üncü Yasama Yılının, 10 ' u n p § i rliâş i ftlfri1 ^ 

açıyorum. 1 . ^ 

Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapîliâi.) ,..•>•• • > ; •• i. .... _ -Y 1 ' ! "' . , 
' ' " , . • Uıe' • ..-•"''• • ' ' : ; i ı ' ' ' i ! KÂTİP - Toplantı, yejter Sayısı vardır Sayın 3agkart. 

II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

r BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır sayın millet-
vekflleriV^imdİ'gündemin birinci maddesi Bâşkanlıgsn Genel 
Kurula Sunuşlarıdır. İki konumuz vardır. Birincisi Ulusal 
Birlik Partisi Grup Başkanlığının, Ekonomi, taliye, Bütçe ve 
Plân Komitesinde üye değişikliğine ilişkin tezkereSlâî/r; 
Okur musunuz lütfen. 

a.--'' 
KÂTİP - Ti*' 

Cumhuriyet Meclisi' Başkanlığı,, 

. il '•' 

. • ... • İ' - ' - . f V 
Grubumuzu temsil eden Ekonomi, Maliye, Bütçe ye Blâö ' 

Komitesinde ç-Üye olarak bulunan Sayın Vehbi Zeki Serter'i ger,i 
çektiğimizi ve yerine Saydın Dr.Yükşel Tücçaroğlu'nun görevlen-
dirildiğini bildirir, gereğini salgılarımla arzederim. 

Dr.Derviş Eroğlu 
• 

Ulusal BirlİK Pârtisi Grup 
Başkanı 

/ 7 1 0 . 
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var 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; buna itirazı olan 
var aı?... Oylarınıza^.^0^1^^* Kabul edenler?... Etşejfenler?... 
Çekimser?... Oybirliğiyle, k a ^ ^ ^ ^ t i r . ' 
ı tîuıahüı'iyetçî Türk Partisi Gazi Mağusa milletvekili 
Sayın Ferdi Sabi]b Soyer' in sağlık izninin uzatılmasına ilişkin 
tezkere vardır. Okur musunuz? 

KATİF -

.SO-.Kajsım; 1997 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Meclis Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

İlişikteki doktor raporunda da gSrüleceği gibi^ 
rahatsızlığım devam etmekted^,. Şu nedşnJLej.19+1'1.1987 
tarihinden 4.12.1987 tarihine kadar izinli sayılmamı 
saygı ile arzederim. 

i Ferdi Sabit 
CTP Gazi Mağvışa milj.çtvekili. 

Soyej-

J .u "i 

EkîDoktor raporu. İ I i 

MAGüSA DEVLET HASTANESİ 
Konu:Ferdi S.Soyer hk, 18.11.31987 

İLGİLİ MAKAMA 
Yukarıda adı geçen hasta, 3,5.10.1987 tarihinde "Akut , 

Myokart Enfarktüsü" tanısıyle acilen Gazi Mağusa Devlet pastanesine 
yatırılmıştı. Taburcu olurken 13,10.1987 tarihinden 18.lli.1987 
tarihine kadar^mutlak yatak istirahatı verilmiştir. .«•••-. 

; H a s t a n ı n halen, nekahat devresi devam-etmektedir 
tarihinden 4^12.1987 tarihine kadör istirahat! uygundur 

Bilgilerinize arzölubur. • j 

T Dr.Mehmet Ĵ asri 
D r , E r b a y A m i f ^ ; v « Dahiliye Uzmanı 
Başhekim Vekili •; | 

r. k ^ 11İ1987 
• t -

/7li... 



- 711 -

., t , ; - : -r -r ? ; • ' •' • • • . ; ' 
v u l - Bir ay'i aşkjLn< olduğu için izin- talefcji 

öyİarini^a şunuyorum. Kabul ederilertj.,. i-;E-tm€y!eöler?... 
^i^tnı^err.. 11 Onaiylabraıştiri • • . ; • . . ••:• 
Xi : M ; 1:1 • 7'' •;.••;. ;, \ ""....', ,/, • . • 

: J IIII GÖRÜ§tJLEÎ? İŞLER f " ' 
• x't.; .) n'<v i ;•!!!••/; ; _ .. . ....:.'. •• • r . 

r • r r Sayın afİletvekilleri; şimdi esas gündettfe geçiyoruz. 
r^zei gündemde birleşime devam ediyoruz, ikinci Beş Yıllık 

** ' . . /-» [ * * * Kalkınma Plânı Üzerindeki görüşmeler kaldığımız yşrden devam 
edeceğiz. Söz sırası Sayın Salih Usar'da. Buyurun .Sabiti Usar. 

SALİH USAR (Girne)..- Sayın başkan, sayın milletvekil-
leri; İkinci Beş Yil 1 ık^Kalfcınma Plânıma ilişen •partimizin 
görüşlerini Sayın Genel 3aşkaa êuel-de- ye ErgJJp yebibi: örîcadaşını 
d̂ia dâ ba piside eleştirmiş ye j^arti görüjŞİerimi^i.-ortaya K-öjnnuş-
fü. Biz ^ Jsektöre 1 bazda plânı, eleştirmeye deîvam. edeceğiz. 

... ' . . . . 

Bir defa şiınu sormak gerekmektedir» Hükümetİkinci ; , t: % , • \y ' < ' • • ' " "* * r 
Beş1 Yıllık Kalkınma Plânını acaba Daj ni Komitede* görüştürüp) 
oradan ofcay almış mıdır? Çünkü: yür;şiyp. Ciimh-uriyeti;1 ylte1 Ulusal 
âiîriik Partisi - Yeni Doğuş Partisinin imzalamış öldüğü'1 j 

Ekonomik İşbirliği Protokorlu, yani Ekonomik Yıfcim*Paketimde 
ekdnönik'konûl&ı'da söz sahibi olacak olan altı;kişilik Daimi 
^öaifö'dir. 3u Kdujite, ^ekonomik konuları garüşööctk ve 'ilcîığı 
katfaflabf t'oplümda uygulanır hale gelecektir; İkiö^i âe^ Millik 
Kalkınma Plânırid'â birtakım he&efler cfngörüldek tç / MrtâkıW 
politikalar çizilmekte, yarın buka^ite kalfcip İkindi 3eş 
Yiainık Kaİkın'nâi Plânında öngörülen bazı konuliatfır !*İr kenara 
itip de f&rklı konularda kararlar alınsa,acaba Ettkümet'in tavrı 
ne olacaktır? 'Planın uygulaması ne. olacaktır? Bunu gerçekten 

ı ae^yc* ̂ ektfeyiz: Ulusal Birlik Fartisi^Yen* Doğuş Partiâi 
; bir defa 'Ekonomik yaşaıaıaız.l düzenlemek için gerçekten plânlı 
^alkıhmay'i sürdürmek için veya getirip uygulamak için değil, 
[Anayasada yazıJd^ğı için böyle bir plânırhazirlamış ve Meclise 
aevketmiştir; Aıiayâsâ karma ekonogiden-s-öz eder'k^n f Sayin 
i»akati, bükümetiri libefâl ekonotaiyi befliasediğini' ve İiberal 
ekqttoiniyİ» uygulayacağını ifade etaekle, Anayasanı çizmiş olduğu 
ekonomik kurallara ters bir politika toplumumuza uygulanmaktadır 
toplumumuza dayatılmaktadır, 

t * ' 
7 2 5 / . . . . ! 
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Sayın ^aşkan>. değerli milletvekilleri; teşvikjli sektör 
olmaktan tarım sektörü çıkartılmıştır. Bugiîn toplifm jistihda-
qmı,q jf»32 'sinin t ar ini sektöründe çalıştığına, dikkate j&lırsak, 
bunun yanında'toplam dış satımın $75fi,nin tarımsal ürünlere 
dayandığını dikkate alırsak, tarımın ne denli önemli bir 
sektör olduğu kendiliğinden ortaya çıkmaktadır. 'Suna k&r$ı-n 
Hükümet, kalkmakta ve tana alanındaki sUbvapsiyonları asgariye 
indirmekte, tarımın teşvik edilecek sektörler arasırid^ yer1 
almasını imzaladığı protokolla bir kenara itmekte, oniı dışla-
makta ve hizmet sektörfifcfl: turizm sektörünü, bankacılığı .vfe 
ulaşımı teşvikli sektör olarak"önümüze bir..hed£f olarak koymak-
tadır\ .... I 

• i 
' Sayın başkan, değerli üyeler; tarım, gerçekten öneıjli 

bir sektördür. İster~ekonomisi büyük ölçüde tarıma dayansın, 
isterse ekonomisi büyük ölçüde sanayiye dayansın, büt^n ülkeler 
tarıma büyük önem* vermektedirler.; Ayrupa Topluluğu'tı4 üye 
ülkeler, ki sanayileşmiş ülkelerdir, &ugün tarımların^ çok 
büyük boyutta desteklemektedirler. Hatta ve hatta dal̂ a geçen-
lerde bâsi'nda iziedlk, Amçrika Birleşik: Devletleri, Avrupa 
Topluluğu'na'Üye Ülkelere baskı yapmakta vş tarıma uyguladık-
ları sübvansiyonları oû yıl İçerisinde kademeli bir bîrimde-
kaldırmalarını istemektedir. Amerika Birleşik ÎDevİe-tiferi 
sanayileşmiş, gelişmiş bir .kapitalist ülkedir. Buna tfjağmen; 
tarıms'al üretimin dış pazarlamasında, dış rekabeti artırabilme?! 
için bunun yanında Avrupa Topluluğu'na üye ülkelerin tarımsal 
*ürünleirine Tıarşı içte yprli üretimin rekabet 'edebilmesine olanak 
sağlamak için kalkmakta ve Avrupa Topluluğjuipa üye ülkelere baskı 
yapmakta ve sübvansiyonlar^ tabıma uygulanan sübvansiyonların 
on yıl içerisinde kaldırilüagfiıjı İstemektedir. Ancak, 
Topluluğu'na üye ülkeler, Amerika 3irleşik Devletleri 
istemini, İbu baskılarını reddetmekte ve tarıma uyguladı 

Avrupa 
nin bu 
kları 

sübvânsiyöriları bundan sonra da vermeye devam edecekleıini ifa 
etmektedirler. Halbuki,' bizim ülkeraizdetarımsal üretisT teşvik 
edilmemekte, sübvansiyonlar asgariye indirilmekte, kimi kalem-
lerde tamamen kaldırılmakta ve buna karşın, buna koşut alarak 
daha doiğrusu, tarımsal üretimimiz- dış ülkelerdeki büyük sübvan-
siyohlafla üretimi«i; ettiren tarımsal. üİ-ffnlere karşı 

ide 

/ 7 1 3 . . . • 
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korunmamaktadır. Bizim ülkemizdeki hayvancımız, bitkisel 
flretiçimiz, seracımız, sebzie üreticimiz, zeytin üreticimiz 
büyük sıkıntılar içerisinde üreıtiaini sürdürmeye çalışırken 
beri yanda Hükümet uyguladığı liberal ekonomi sayesinde dış 
ülkelerdeki:: fc«rı«ial ürünlerin bu ülkeye çok düşük gümrükler •-."'!. ' ; ' " • ı* | * ...... 
ve kısıtlamalarla gelmesine izin^vermektedir. Bunu, bizim parti 
olarak benimsememize olanak yoktur. 

yy • ' * • : ! ; 

Sayın öaşkatı, değerli milletvekilleri; bunun yanında 
biz tarımsal üretimin hastalıklara, zararlılara kuraklığa 
karşı ve diğ^r doğal âfetlere karşı belli bir gttyşnce altına 
alınmasını sağlayacak, jĝ .&î âe tarımsal sigortanın kapsamının 
değiştirilmesinin, belli bir hedef olarak ve belli bir takvime 
bağlanmış*bir hedef olarak plânda yer almasını görmek isterdik. 
Ancak, bunu görmemiz mümkün olamamıştır. Hükümet imzalamış 
olduğu Ekonomik Ŷ ıkım Paketinde getirmekte olduğu birtakım 
yenilikler için kalkmakta ve belli süreler koymaktadır. Örneğin 
şu yasa üç ay içerisinde Meclisten geçirilecektir.Bu yöndeki 
düzenlemeler âltı^ay' içerisinde taraaralanacaktır denmiş olmasına 
karışın, tarım .sigortasının kapsamının genişletilmesi soyut bir 
ifade olarak plânda yer almaktadır. Ealbuki bunun belli süre-
lere bağlanmış, İlkesel bir hedef olarak'plâna-könmuş olması 
gerekmekteydi. Bunun yanında yağmur.sularının, kayba uğramaması 
iÇin gölet ve bentlerin yapılması, spesifik olarak şu yöredey , 
şu yötede, şu yörede gölet ve şu yörelerde bentler yapılacaktır 
biçiminde somut hedefler plâna konmalıydı ve bunların Socelikleri 
de yıllık programlara konmuş olması gerekmekteydi. 3unn da 
plânda görmemiz sökonusu olamamaktadır., 

7 1 4 / , . . . 



- 7 1 4 -

M*11" 

r . ı' .: !.. 
•'ı '• "t." n.iT 

1 

•••'•••-) •• / •'t • • t - • 1 : • • • ' -v Değerli arkadaşlar;,, harup ve' zey.£ip ağaçlarının . : : 'i, '•',-••!'• ' { ! • ."'if • • -' ' V J 
«ayısında ö'necıJLi,; ronfeinlerle i:Ç$de azaltaftiJMtf 
ölauştur..'f Bunün nfedfenl^iı^n araştırılıp bu oluıı'suz- ' 

X' i 
r 

lukların giderilmesi için plânda ne gibi önlemlerin 
alınacağı İjelirlenmiş, ye T^^irtilmi^ ^ma«jb^.gere]pek-
teydi, Bugün zeytin üreticimiz zeytinini topİsan Jrtı., 

zeytitfi elinde kalmaktadır. Neden? Çünkü Türkiye'den 
zeytin, dış alımı herhangi -b;Lr sınırlamaya ve kısıtlamaya 
tabii" tutulsmdhn devam itmektedir. Üretibimi^ zeytin-
yağı Üretmekte" zeytinyağı üreticimizin elinde kalmakta-
dır. Ve zeytinf^rejbj.cilerimiis gidip d«i ̂aşbakaj|i!i ziyaret w 
" ottiklorJLnfıOj. v.0. bu soryınlprına ç&pto cotiraa&ini [talep 
ettifclerin^.o W îİXker4n "JaşbakDiıı değerli 
arkadaşlar, talknıaİcta ve gidiniz Maroni^i bulunu*,, . , j 
zeytinyagınızı bu kişilere satınız ve bü Maronitİfer 
de zeytinyâgınızı güneye götürsün ve böylece zeyiin-
yagıtfizı belki satarsınız, elinizden çıkârırşın-ıi ; 
biçiminde devj.etry^qetae ciddiyetinden uzak bir 4ânıti-

-verebilmektedir. ' ' ' • 

• U-M{ 

n.5... 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; elektrik ücret-
lerinin bu denli yükseltildiği, tüpgazm fiyatının bu denli 
yükseldiği bu dönemde bilelim ki insanımız ısınmak için daha 
da "bir ağaçların üzerine üzerine yürüyecek ve zeytin?ağacından 
tutunuz, harup ağacına vç <|iğer ormanları oluşturan ağaçlara 
vahşi bir kırım sözkonusu olacaktır, insanımız daha ucuza 
ısınabilmek için elektrikli sobayı bir kenarâ itecektir, gazlı 
s»bayı bir kenara itecektir ve dönecektir -)ödun sobası alacak-
tır, evlice kayacaktır ve bu sobada yakacak odunu da temin etmek 
içiâ.gidecektir ve ağaçları katledecektir, ağaçlar kesilecektir. 
Bunun ,önhnl: gedmenin yolladı,ve yöntemleri belirlenmeli ve 
plana bunlar konmalıydı, ne yazık ki bunu da görmüşşdeğiliz• 
Bunun.yanında zeytinyağı darboğazının nasıl aşılacağı somut 
hedefler olarak planda yer almamaktadır. Geçen yıl üretilen 
zeytinyağı "üreticimizin elindedir. Bu sene üretilen zeytinyağı 
da aynı.şekilde üreticimizin- elinde kalacaktır. Zeyko, işlemez 
hale getirilmiştir ama, Komili'sinden, Kırlangıç'mdan bilmem 
hangi markasına kadar çeşitli zyetinyağı, Türkiye'de üretilen 
zeytinyağı bu ülke,ye ithal* edilmekte ve onlar kendi zyetinyağı-
mızın yerine ikame olmaktadır. Bu uygulamanın derhal terkedil-
mesi ve zeytinyağı darboğazının aşılması yönünde gerekli çaba-
ların gösterilmesi, .gerekli, hedefledin ortaya konması gerekmek-
tedir. 1983 yılından itibaren yatırımlar sürekli gerilemektedir 
tarım alânıfida. Birkaç tane"özellikle"kamu kesiminde birkaç 
tane. .yatijfıtgjplmuştur 1982-19S6 döneminde ama Sayın Başkan, 

y bu yatırımlar da tarımsal üretimimizi 
değerlendirmek, toplumsal Üretimimizi daha bir etkili kılmak 
^amacıyla değil, .birtakım siyasal mülahazalarla bu yatırımlar 
yapılmıştır ve höpsi de. atıl durumdadır simdi. Karpaz Süt 

m - _L -T - ^ ' ' " r 

Fabirkası ortadadır, şarap fabirkası da ortadadır. ŞarajT fab-
rikası, biz öyle biliyoruz. Bu tip fabrikalar dânizin kenarına 
kurulur. GÜrjey'de alınız, ETKO , denizin hemen kenanndadır, 
LOEL denizin hejpen kenarmdadır, KEO denizin, hemen kenanndadır. 
Bütün bu tip rabrikalar denizin kenarındadıf*. Ndden? Çünkü şarap 
ve.alkol üretimi s'özkonusu ojLduğurda şarap, taşları ve saire 
oluşmaktadır ve bunların çözülüp temizlenmesi,için deniz suyu 
kullanılmaktadır. Başbakana zamanında öneri yapıldı' Boğaz'a 
kuralım bu fabrikayı, diye. Ama yine siyşsal mülahazalarla 
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gidilmiştir ve Karpaz *a Mehmetçik?© " 
bu tesıis kurulmuştur..Bunun temizlenmesi için ger'ekli sıiyu 
tankerlerle mi taşıyacaksınız? Deniz suyunu tankerlerimi mi 
taşıyacaksınız? ı 

.i . ^AJLÎYE VE . GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM .(YerJ.rfcen) 
Kavaklıdere neyle taşır Sayın Usar? Kavaklıdere şarapları^ 
vardır* Kavaklıdere Ankara'dadır.. Boru v^r Mersin'^Len? 

SALİH USAR (Devamla) - Ya. 

t-
•!i TARIM VE ORMAN^BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (.Yerimden) 

Nevşehir'de ne var? 

FADIL ÇAĞDA" (Gime.) (Yerinden) - Doğal kaynakladı 
kullanmıyorsunuz. . . . • • . . , . 

SALİH USAR (Devamla.) - Siyasdl mülahazalarla, kalkmak-
tasınız. ve bu devleti» kısıtlı olanaklarını götürmektesiniz 
ve atmaktasınız... ... i 

* l ' * ^ 

. MEHMET BAYRAM (Avamla)-'- Bırakın da uzmanlaı^şiSylesin. 

, MEHMET CİVA (Lefkgşa) %(Yarinden).- 'Yanı iyi ,önerileri-
mi? i de.uböylebu" şekilde ..karşıla.yers-unuz ? . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Bırakın, uzmanlar söylesin. 

AYTAÇ "BEŞ EŞLER (Devamla) - Hayır, me*ak .ettik. , 

SALİH USAR (pevamla) - Uzmanlardan aldığımız "bilgileri 
burada aktarıyoruz .Sjİyın Mehmet-.Bayram,. . ..-.,.•' „ 

(,MEHMET BAYRAM (Defamla) - İt^Lya'-da ̂ hep deniz ke narındadır? 
* -i 

MCÎ T. USAR^Ga^i Mağusa);; (Y^inden) - Nerden -Mlecekti 
Salih Usar şarap taşırım eteniz suyuyla yıka-ndığını eger .^ir 
uzman söylemeseydi? j 

717/i... I 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - Okudu.bir yerden. 

NACİ T. USAft. (Devjainla) Ya. * 

SALİH USAR (Devamla) - Okuduysak o da bir uzmanın' 
yazdığı şeydir Sayın Mehmet Bayram. B 

? " ' . • . . . . i •••' 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - ^abiî yine şartlarım. 

SALÎH USAR (DeVatûla) - Evet, hayvancılık gerilemiştir. 
Hayvancılık gerilemiştir. Bur£a rakamları ortaya koymak iste-
memekteyim. Bir'olaya daha dikkat çekmek istiyorum"sadece. 
Kanatlı, hayvan popülasyonunda-artış olmasına karşın, yılda 
12.5 oranında ortalama 'biı̂ ' artış olmasına karşın ve artış da 
yumurta tavuğunda meydana gelmesine karşırji yumurta'ithal 
eden bir ülke durumuna düşürüldük Hükümetih sayesinde* Tabii , 
sadece yumurta değil, piliç de ithal etmekteyiz ve ithal , 
ettiğimiz piliçleri kendi toplumumuza ve bu ülkeye gelen 
turistlere yedirmekteyiz; Hayvansfe'!"'"ü£ünlere göz atacak' olur-
sak koyun ve keçi eti üretiminde ciddi düşüşler ölmüştür. Süt 
üretiminde ciddi düşüşler olmuştur. Bir tek şeyde artışa ol-
muştur i Sığır eti üretiminde bir artış şözkonusudur. Peki 
DPO veya Hükümet, bu artışır? diğer hayvansal'ürünlerde azalış 
olurken, sığır eti üretimindeki bu artışın nerderi kaynaklan-
dığını Hükümet araştırdı mı? . .t *- .̂.....-

NACİ T. USAR '(Gazi Mağusa) (Yerinden)' - İthalattan. 

SALlH USAR (Devamla) - ^eğil efendim. Uyguladıkları 
ekonomik politika nedeniyle büyükbaş hayvancılığı gerilemek-
tedir ve. büyükbaş hayvan üreticimiz gebe gebe ineklerini 
salhaneye götürmektedir .'.Gerçek yükseliş budur. Büyükbaş 
hayvan popülasyonunda önemli, çok önemli gerilemeler vardır 
ama, sığır eti üretiminde büyük artış vardir. Sebebi de 
dediğim gibi büyükbaş hayvancılığından artık üreticimiz vaz-
geçmektedir ve az önce de belirttiğim gibi gebe gebe ineklep'i 
salhaneye götürmektedir ve onları kesmektedir. Ergün Vehbi 
arkadaşım da belirtmiştir, kırmızı et tüketiminde gerçekten 

önemli dtişüşler olmuştur. :Ancak hayvan popülasycfnunda Wtış; 
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öngörülmezken, 1986 yılı verilerine baktığımızda tükettiğimizi . 
kırmızı et, kişi başına düşen kırmızı et miktarı da ortajia 
iken, kalkılmakta ve 1992 hedefi olarak kişi başına düşen et 
tüketimi rakamlar büyük ölçüde şişirilmek üzere 7.5 kilogramdan 
örneğin 15 kilograma vesaireye *bu rakam çıkartılmaktadır! Bu 
de inanctiirıcı olmaktan oldukça uzaktır. Süt üretimi, özellikle 
koyunda ele almak istiyorum, 1982'de 65 kilogram hayvan tyaşma idi 
süt verimliliği. Bu rakam 1986'da hatta 1987'de 60 kilograma 
düşmüştür ve bakınız nasıl plan hazırlamaktadır bizim Hüküme-
timiz. Kpyu.n sayısında 20,000 adet artış öngörmektedir. ! .986'da 
206,000 adet olan koyun sayısı 1992'de 226,000'e yükselt:.İmek-
tedir. Ama buna karşın koyun sütü üretimi Ö928 tondan 12,000 

tona yükseltilmesi hedef olarak ortaya konmaktadır. Yani j3072 
ton yani 3,072,000 kilogram süt artışı öngörülmektedir, ^edef" 
lenmektedir. 226,000, bütün hayvanların süt verdiğini dikkate 
alırsak, 226,000 hayvana böldüğümüzde bu rakamı,f,13.'6 kilogramlık 
bir artış sözkonusu olmaktadır. 1982'de 65 kilogram iken 
1986-1987'de* bu rakam 60 kilograma düşmüştür. Bu düşüşler 
yıllarca devam ederken, kalkılmakta ve hayvan' başına 13,6 
kilogram artması hedeflenmektedir. Süt veren koyun'sayısına : 
bu rakamı böldüğümüz zaman 13.6 kilogram,- 16 veya daha ytkari 
kilograma ulaşmaktadır* ki böylesi bir hedefi nasıl önümüze 
getirip koyduğunuzu ve bunu nasıl sağlayacağınızı lütfen bize 
izah ediniz. 

Endüstri bitkilerindeki üretim de gerilemektedir. 
1979'da 415 ton olan tütün üretimimiz 1986'da 117 tonâ'uljaş- ' 
mıştır. j 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Düşmüştür 
% 

SALİH USAR (Devamla) - Düşmüştürözür dilerim. 

Sayın Başkan, değferli milletvekilleri; Karpaz'dan 
göç edip de ^üney'e yerleşen Rum tütün üreticileri-, 1974 ! 

öncesindeki, rakamların çok çok üzerinde tütün üretmeye bağlamış-
lardır ve, bu üretilen tütünler yerel sigara •fâbrikalarındü kul1 
lanılmaktadır. Tütün üretiminin gerilemesindeki gerçek neden, v 
Hükümetin bu üretim alanındaki ciddi ve üretim sorunların;, ve 
pazarlama sorunlarını çözümleyecek politikaları ortaya kokmama-
sından sıfırlanmıştır ve yeni yeni yeniden ekim ve dikim 
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yapılmaktadır. Bugün sigara fabrikamız vardır. Orda üretilen 
sigaralarda kullanılan tütün dıştan ithal edilmektedir. Peki, 
Hükümet araştırmış mıdır? Bu sigara fabrikamızda üretilecek, 
daha doğrusu tüketilecek .tütün Karpaz yöresinde veya, diğer 
yörelerde 6kim yapılamaz .mı?. Bu y«nde bir araştırma yapılmış, 
midir? Yapılmışsa veriler nedir, doneler nedir? Onları dâ • 
ortaya koyması gerekmekteydi.. . 

* 

.Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; orman alanına 
bir göz. atacak olursak,, ormancılığımız hangi düzeydedir ona 
bir bakacak olursak, Hükümet orman haftasında bazı yetkililerin 
biraraya gelmesiyle gidilmekte ve seçilen bazı yörelerde 
büyük törenlerle, büyük,merasimlerle birkaç yüz veya bilemediniz 
birkaç bin tane ağaç fidanı dikilmekte ve herşey halledilmiş. , 
sayılmakladır. Toplam arazimizin %19.5'inin, yani 64,313 hektar 
arazimizin orman alanı olduğu irilen bilgiler arasında yer 
almaktadır.. -

•Değerli arkadaşlar;, bu 64,313 hektarlık orman!^lanı 
diye tanımlanan alanın 3,347 hektarı normal ve koru-Ve 110.5 
hektarlık bölümü de normal baltalık orman sahasıdır*. Yani, 
63,313 hektarlık orman alanının sadece 3,457.5 haktarlık bölü-
mü normal orman 41ye tanımlanabilecek arazidir. Yani, orman 
alanının %5'1 riormaldir..Geriye kalan ya bozuktur, veya en 
büyük bölümü'oluşturan çok bozuk ajanlar teşkil etmektedir.-

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Maki.. 
• 'P 

SALİH USAR (Devamla) - 1oplam arazimizin ise sadece 
%1'i lwgüh: normal ormahc-jalanıdı-r, Buhlârm, gerekli çaba harcan-
malı, »»floan»alanları geliştirilmeli ve planda da ifade edildiği 
gibi yağışların ve su depolarının oluşmasının biricik hedefi, 
gerekçesi olarak gösterilen orman alanlarının yükseltilmesi 
gerekmektedir. Bu konuda gerçekten ciddiyetle Hükümetin bunun 
üzerinde durması ve bu komteficlaki çalışmalarını tamamlaması 
gerekmektedir. 

Sayın Başkah, değerli milletvekilleri; yine Hükümetin .: 
uyguladığı liberal ekonomik politikalar sonucunda üreticimizin 
tüketmekte olduğu bazı girdiler, bugün özel sektör tarafından 
üretilir hale gelmiştir, ^ayvan yemi ortadadır ve biz diyor 
Hükümet, uyguladığımız ekonomik politika odur ki; özel sektöre 
ekonomik yaşamında daha bir etkinlik kazandırmak istemekteyiz. 
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(»öreceğiz, bu politikanın sayesinde çok kısa bir sîire sonra*", 
suni gübre de özel şirketler tarafından ithal edilecektir, 
zirai İlaçlarda olduğu gibi; ve traktör ayhl şekilde, z^rai 
aletler aynı şekilde ve tariinsal üretimde bulunan üreticileri-
miz, özel sektörün ithal ettiği ve ürettiği malları, onjLarın' 
belirledikleri şartlar Ve koşullar çerçevesinde almak burumunda 
bırakılacaktır. .Sypi gübre kullanmak durumundadır üreticimiz, 
hayvan yemini kullanmak durumundadır üreticimiz, yine iirai 
ilacı kullanmak durumundadır ve pazar'hazırdır, özel sektör 
bu alana girmeye başlamıştır, daha da girecektir ve "Şarlanı 
ipotek, et, sana kredili-libazma vereyim,' -traktörünü re|in Ver 
bana, sana suni gübreyi vereyim, zirai ilaçı'vereyim" şeklinde 
birtakım, dayatmalar sözkonusu olacaktır ve sanmayalım ki özel 
sektör kuraklık sözkonusu olduğu zaman devletin göstermekte 
olduğu anlayışı gösterecektir. Bunlar ellerindeki senetleri r" 
işleme koyacaklar ve hazat-mezat üreticimizin hayvanın}» trak-
törünü, tarlasını sattırıp da gerekli alacaklarını tahlil 
edeceklerdir. Bu konu çok önemlidir. Tarımsal üretimin gerçek 
yerine ulaşjnasmı istiyorsak, tarımsal üretimimizi özel sek-
törün insafsız sömürüsüne ve insafına terketmemek gerekir. 
Kooperatifleri daha bir etkin durümer'getirmeliyiz, Devletin 
tarımsal üretimindeki girdilerin-temininde ^devleti*, kc opera-,... 
tifleri etkin duruma getirmemiz gerekiri Bu t ehlike de ne 
yazık ki önümüzde durmaktadır. _ 

w ! 
Sayın ?Başkan, değerli milletvekilleri; imalat sjanayi-

nin toplam sanayi katma değeri içindeki payı 1982'de %6f7.f 
iken, .1986'da .bu rakam %79.8'e düşmüştür. Yine imalat sjaıfayi 
katma değerinin .gayri safi yurtiçi hasıladaki payı %9.7:;'den 
%9.1'e düşmüştür.. Bunun, nedenleri gayet açıktır degerliı ankar 
daşlar. Hükümet, zaten Hükümet üzerinde etki" kuran- burj jVazif-
nin ticaretle uğraşan bölümüdür j yan-i . ticaret burjüvazLsidİrV 
Ticaret burjuvazisi kendi çıkarları neyi gerektirlyorsaL 
Hükümete bunları yaşama geçirmesi için zorlamakta, Hükümete : 
baskı yapmakta ve bunlar bir bir uygulama alanına konulmaktadır:. 
Bunun için ticaret gelişirken sanayi.ve imalat sanayi g^ilemektedi 
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Küçücük sanayi üretimimiz imalat sanayimiz diş rekabete 
acımasız tjir biçimde terkedilmiştir. Koruntnası gerekirken 
gelişmiş-kapitalist ülkelerin yaptığı gibi, injalat .sanayi-
nin artmasını beklemek mümkün değildir, ̂ ana-yi sektöründeki 
istihdamın, toplam istihdam ̂ içerisindeki payı 1982»de #8.4 
iken, 19861 da #8.5»e yükselmi ştir. y a n i #01»lik bir artış 
sözkonusudur. nüfusumuzun #015 arttığı yine verilen rakam_ 
lara göre #015 arttığı dikkate alınırsa bu alanda istlfidam 
yaratıldığı, istihdamın fenişletildigi, yükseltildiği biçi-
minde bir sav ortaya koymak mümkün değildir. H eî e hele 1986 
yılından başlayarak 1987 yılı içerisinde büyük boyutlara' 
ulaşan sanayi ^oldingtdeki işçi durdurnesı dikkate alındı, 
gmda çok. çok daha isthdamın gerilere gittigi ortadadır. 
Hükümet bir jçamu fktisadi Teşebbüsü olan, bir kaani' -kuruluşu 
olan &anayi Holding'in sorunlarını çözme yönünde*-çabâ or-
taya koyacak yerde, yine politik ve siyasa}. mülahazalarla 
sanayi H°ldingtin üzerine yürünmüş ve 5anayi'-frotding geri-
letilmiş,. orda çalışan özellikle muhalif unsurlar bir bir 
kapımn önüne konmuştur ve s ay ı n Hükümete mensup millet-
vekilleri partizanlık yapılmamaktadır şeklinde çıkmakta 
ve birtakım savlar ortaya koymaktadırlar. - ' 

- _ t 
Değerli arkadaşlar; 12 yıldan beri çalışmakta olan ' » . • ' i * i •' ' işçiler ve maaşlı personel vardır sanayi Hpİdingtde. Mutfa_ 

liftir diye onlar .kapının önüne konarken, bir_iki> yıldan 
beri sanayi H°ldingtde çalışmakta olan kişiler orda tütül-
müş tur ve şu anda; sanayi Holding t de çalışan bir tek CTP'Ü 
kalmıştır, onu da göndermek için iki üç ay evvel yerii bir 
personel aldınız, ve götürdünüz bu cTP'ünin yanına koydunuz, 
j-şi öğrensin diye ve iş öğrendikten sonra o son nTP'ü^i 
de işten atasınız diyfe. 

TAPIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BESESLER (yerinden)-•f» Kimdir 09 
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SALÎH USAR (nevamla). giz kimleri nereye aldığımızı 
gayet nifi bilmektesiniz saym Bakan* ..sanayi pfoldingt le 
Özellikle.' yakından ilgilenmektesiniz* , 

Tİ'- USAR' (Gazi Maqgysa)fY.eri nd en U .^.yan çakım 
fcaten bir zâ'marj3&r HÖld ing ciğer in in ; k ed i si. idi.. ganayi 
emanet ettiler. 

yi 

1 
SALÎH USAR (Devamlaganayi H*ldingtde iken sairin 

çakanın tavırları farklı idi, sanayi Holdingi de çalışınken. 
Hayır, yerli üretim korunsun, ithalatı dupdurun, şunu fcunu 
yapın diye ilgili trâfkana sürekli yazılar yazmakta idi d> 
zaman gayın Bakan. Arşivlerde durur. Boya ithalatını; dur_" 
durun, bisküvi ithalatını durdurun diye yazılar yazard:. • ' 
ganayicçakanlıgıha o zaman, /yma geldikten ,sonra> çakanl.ıgâ 
geldikten sonra, hele hele belli çevrelerin desteği Ü f 
çakan olduktan sonra gâyıri' çakan ne.demektedir? b İ Z ke^in_ 
likle herhangi bir malı yasaklama diye bir politikamız: 
s Özkan usu değildir diyor"5." 

fmalat sanayinin katma değer oranının da gerile, 
digini benden önce partim adına söz alan arkadaşlarım 
ifade etmişlerdi. ,sabit sermaye yatırımları da aynı şekil, 
de. yine bunun yanında büyük iddialarla oluşturulan serfbest • 
limai ye bölgenin d e* durumu yürekler açısıdır. Net dövljz 
girdileri 19821 de 2„ 100,000 Dolar4 iken bu rakam 1986tdaj 
800,000 Dolara düşmüştür- Hizmet karşılığı sağlanan ge-
lirler ise, burda hele.hele daha bir trikli yaklaşılmaktadır 

i 

olaya ve net döviz girdileri T)Oİar bazında verilirken, hiz_ . 
met karşılığı sağlanan gelirler T^rk j.irası ile ifade edil_ 
mektedir Te ifade edildiğinde de görmekteyiz, bir fürk 
I,İrası ile rakam.büyümüştür ama dövize, rjolara çevirdiği» 
mizde 19821 de 800,000 Jtolar gelir elde edilirken bu hiz_ .. 
metlerden 19861 da 400, (SOÖ yolara düşmüştür ve daha da 
genişleteceğiz biçiminde hedefler kanmaktadır. 7aten bu 
uygulama sınıfta kalmıştır. Bilediğiniz, umduğunuz, sonucu 
alamadınız. Hal® daha serbest bölge ve liman geliştirilecektir, 
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yaygınlaştırılacaktır, altyapısı vesaire tamamlanacaktır 
biçiminde hedefler.plana konabilaektedir. 

Değerli arkadaşlar-; 1974 öncesinde bu jcihrıs A<*a_ 
sından önemli miktarda kireç, alçı ihraç edilmekteydi, şu 
Hükümetin. şayesinde dışardan alçı, kireçr piş:mlş .topeak 
olan tuğla. ve kiremit ithal, etmekteyiz., ̂ e. oldu? jrireç 
taşlara mı -bitti? yok* Beşparmak -Dağları kireç taşı .ile 
doludur, ̂ esisler ne oldu?..^imisi söküljdü, Türkiye t ye ka-
çırıldı, imr,da olarak ?ürkiyet.ye kaçırıldı., , bazı açıkgöjj_ 
ler tarafıpdap ve bundan b%ük ,kazançla^ ej.de.. edildi ,r bir . 
kısmı- İse atıl vaziyette durmakta ve dıga;rıdan_ki^reç:, .alçı r 

ithal etmekteyiz, polayısıyle ikinci plan döneminde imalat 
sanayi yerli hammadde ve ara malı kullanımı yüksek,, ek ... 
istihda® olanakları yaratan dişalımı ikame edici mal üre- , 
ten bir yapıya kavuşturulacağı şeklindeki sav., ..içi boş 
bir ifadeden öteye gidemeyecektir.: 

konfeksiyon, alanında bir gelişme olduğu sürekli .. 
v\argulaonfe;tetadir. jD<%rudur. gelli oranda, bir gelişme var-
dır ama bıa gelişme nasıl olmuştur? H a n£i zeminde bu geliş_ 
me yürümektedir? /\merika ile, /f-ngiltere ile ilişkili bazı 
açıkgözler burada yatırım yapmışlardır, fabrika açmışlar-
dır. or^an buraya hammadde ihraç ederken bulundukları ül-
keden teşvik primi almaktadırlar, üstelik nayion faturaların 
da bu alanda yürütüldüğünü burda iddia ediyoruz. t?u hammadde 
gelip de burda•işlendikten sonra yine burdaki firma, acen-
tesi, .uzantısı dönmekte ve üretilen malı tngilteretye, y\merikat 
ya ihraç fetmekte ve bizim devletimizden de 100 milyonlarla .. 
ifade edilen TÜrk j,irası teşvik ,pçiıpi almaktadır."bu sağlık-
sız bir gelişmedir.-bu Devlete karşı hileler içeren bir 
uygulamadır ve yine,bu, Türkiye'ye karşı üygulanan tekstil 
krtalarını yırtmak, delmek için bizim ülkemizde yapılan 
birtakım yatırımlardır ve bunun r.da sağlıklı yürümeyeceği t t t • ' 
ortadadır, yükümet, fjlusal pirlik partisi.taa 1976»dan beri: 

< 
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Hükümette olmasına karşın veya. en büyük Hükümet ortağı 
olmasına karşın Türkiye ile frıbrıstın K u z e y indeki ticari 
ilişkileri belli bir düzene sokamamıştır. ftnce' 1977'de 
GÎMA geldi, belli birtakım malları -Türkiyet ye ithal etm^k 
içi-n -belirlediler Ve sadece o mallar, buradan üretilen i î : i - • r '* }• imalatr sâna-yi ürünlerinin, ister plastik olsun, ister 
tekstil olsun, ister'kimya sanayiinde, olsuh, gıda sanjajalin_ 

! ' i ! de olsun üretilen malların Türkiye t ye ithalinde tek*yetKı_ 
li,. bu ithalatı yâpabilecek tek kuruluş gÎKA oldu. ^rka. 
sın.dan mal birimleri ayrıldı, GİMA n ı n sadece ithal edepile. 
cegı mallar ve diğer ithalatçıların ithal edebileceği n̂ ıl_ 
lar. biçiöinde yaygınlaştırıldı. ^aha sonra tamamen serbjsst 
bırakıldı, gelli bir dönem sonra Türkiye t de etkin olan 
büyük holdinglerin baskısı ile,katma değer oranı ve yerel 
girdi' oranlan gündeme gelmiştir ye belli bir katma"degrjs_ 
rin algındaki ürünlerin Türkiyetye ithali yasaklanmıştır, 
yine yerel girdi oranı belli bir oranın altında olan ürbn_ 
lerin TÜrkiyeıye ithali yasaklanmıştır, arkasından sıfır 
gümrük uygulaması kaldırıldı, görüşmeler tartışmalar, 
Türkiye t ye gidip gelmeler serbest bırakıldı, arkasından 
yine.bu yıl yasaklama, sıfır gümrük uygulaması ortadan kal-
dırılmış tir . 

.-•'•-'s'ayin Ba§^an» sayın milletvekilleri; Türkiye t dekll • 
ticaret rejimi bellidir. GÜnirük vergisini <!<1 oranında be-
lirlediğiniz takdirde, rıhtım vergisidir, belediye harcı-
dır vesaire vesaire vergi ve harçları ile o/lr^ik oran 
.o^Ota, hattâ o081 e yükselmektedir ve görecegiz bu ülkedjs 
üretilen hiçbir ürün Türkiye t ye ihraç edilemeyecektir. ! 
Enerji sektörünün, yani elektrik ve suyun Jklnci peş 
yıllık plan döneminde elektrik ve su-sektöründe sabit 
sermaye yatırımlarının 16,709,400,000 Türk. j,İrası olmas 
hedeflenmiştir 1987 fiyatları ile/1988 yılı bütçesirie 
baktığımız zaman ne görmekteyiz-? 17,014,000,000 Türk ' 
Liralık elektrik alanında bir yatırım görmekteyiz, yine 
su alanında ise 13,402,000,00d Türk Liralık bir sabit 
sermaye yatırımı yapılacağı gözlemlenmektedir, yani 
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1988 yılı bütçesinde öngörülen elektrik ve sud&ki sabit 
sermaye yatırım miktarı.30,416,000,000 ?ürk lirasıdır. 
Tabii bu rakamlar-hemen ifade edeyim 1988 yılı fiyatları 
ile bu çakamlar bütçesye koçmyştyr. .1987 fiyatları ile beş 
yıllık kalkınma planına konan sşbit sermayfe yatırım hşdefi 
16,7u9,0001uOO ama biz 1988;yılında 30j416,OOU,0001luk * 4 
sabit s er ma ye: yatırımın i öngörmüşüz. ^jerde plan? Nerde 
ciddi, plan? gef: Senedş .lö vmllyşiflık- yatırım öngörmüşüz, , 
1988 ide £>u râkami jot^-çikai'mıgız ki plan .daha yasalaş„ 
madan, plaavdaha yasalaşmada^ böylesine sağlıksiz-hedefe 
ler ortaya i konduğu-ortaya; çıkmış-olmaktadır» 

-f ••<!..gayxi) • gaşkan, - sayın milletvekilleri; turizm loskpmo-- i," «. 
tif sektör olarak belirlendi. Turizm itici sektör olaçaki 
mış. gir defa rakamlara baktığımız zaman 1983'de #30.31 
olan1- kâpasite.. kullâ.nı-mı l<J86y d£-s{22.71« e düşmüş. #30.31?den » <tf22.71« e., yani turtsjtikf tesislerimizin kapasite kullanımı ^ _ . C( . V- , ^ 
büyük oranda gerilemiştir, peki biz planda eöas onu görmek 
istiyorduk*• :Atxl kapesitendn ki o/7â'-lere varmaktadır- bu, 
bu atıl .kapasitenin, doldurulması-için ne-gibi önlemler 
alınması düşünülmektedir?; fje .gibi hedefler, çalışmalar . A' 
yapılacaktır.? onları ^görmek isterdik, maalesef yok., yiPe 

ortalama geceleme- sayısı 1982ıde 5-25 -iken bu oran,-4.,79ta 
düştü.. Bütün bu rakamlar ve turistik tesislerimizdeki ko-
naklama s'ayıölndaki azalma göstermektedir ki sağlıklı bir 
turiz.m-sektörü oluşturamamışız. gaglıklı, v e gerçekten tu_ 
ristik almaçlarla bu ,ülkeye gelen turist ̂ sayısında çok ciddi 
gerilemeler almaktadır. 1984td.e 82,237 yerli, -yabancı ve 
TC uyruklu turiat-- tesislerimizde, yani pansiyonlarda ve 
otellerde konaklamış -iken, 82,000 rakamı 1986îda 67,000 
rakamına düşmüştür. 

y « 

sayın gaşkan, değerli milletvekilleri; yani.turist 
sayısında bir artma gömülmektedir rakamlara baktığımız 
zaman ama, otellerde ve pansiyonlarda konaklayan yani 
turistik tesislerde konaklayan turist sayısında önemli 
düşüşler görülmektedir, bu da sabahları feribottan çıkıp 
apar_topar bir taksiye atlayıp veya dolmuşa atlayıp 
Lefkoşatya, çime» ye giden ve tekerlekli valizleri ıkına 

7 2 6 / . . 



r. 726 r-

ikına peşinden sürükleyen insanları biz kalkıp da gece ! 
feribota binip geri.ülkesine dönen insanları biz turist \ 
olarak, göstermekteyiz ve bunları turist diye rakamlarımıîa 
almaktayız, gu kişiler, gelmejk'te, âlış.verişini yapmakta, 
geride bir sürü boş kutu, kağıt, vesaire piölik de bıraka-
rak kaçıp gitmekte gecesi, sabah gelen gece gitmekte ve .j , 
biz kalkıp şu-kadar turist geldi diye istatistiklerimiz î 1 ' 

bunları almaktayız, işemek ki turizmimiz de sağlıksız" bavı?. 
ticaretine dayanmaktadır ve yarın şimdi olduğu gibi kalkıp i da sıfır gümrük uygulamasına son verdim -diyen Türkiye .: j I 
cumhuriyeti Hükümeti bavul turizmini de engelleyici birtikım 
uygulamalara gittigi takdirde ne olacak? turizmimiz de bf.r 
anda .çökmüş olacak, çünkü sizin dayandırdığınız turist bunlar 
olmaktadır. i 

. 1 .... 
i ' t; • 

NACÎ T. USAR- (Gazi Magusa) (yerinden")_ çunlar turist 
değil, müşteridir, denizaşırı müşterilerimizdir onlar. ' 

. _ * i 
SALÎH USAR (Devamlö)- V e tabii ki hangi yollardani 

geçerek,: hangi pratik önlemleri alarak, hangi darboğaz. ! 
l a n aşmak, suretiyle kapasite kullanımını o/22.75»ten 
1992-rde #65» e çıkaracağımızı planda görmüş değiliz. ]ue 
olacak? sihirli değnek mi buldu hükümet de degdirecek vej 
bir anda yaz ve kış, ilkbahar ve sonbahar turistik tesis^ /' 
lerimiz turistlerle dolup taşacaktır? 1982.1986 dönemind^ 
yabancı turist sayısındaki artış '^1.25 iken tkinci çeş 
lık salkınma planında öngörülen artış 0/394. Dikkatinize"', 
getiririm değerli arkadaşlar; <^1.25 artış sözkonusu iken I 
1982.1986 döneminde 1992»de bu artış oranı 0*394 olacaktık, 
gunu nasıl sağlayacaksınız? gunlarin da eger planın ve i 
konan hedeflerin gerçekten ulaşılabilecek'hedefler olduğunu, 
gerçekçi bir biçimde ortaya koymak istiyorsaydık bu hedefe 
nasıl ulaşacağımızı açık seçik ortaya koymamız gerekmekte 
idi. otem mezunları istihdam edilmezken, oTRM'den mezun 
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olanların sadece #61 sı turistik tesislerde istihdam edil->„" S* * 
mişken ye-yine turistik fesislerde büyük ölçüde kaçak 
işçi çalıştırılmış olmasına' rağmen, düşük ücretle çalış_ 
tabelan için ve servis standardında önemli düşüşler olma_ 
sına rağmen bu kadar büyük hedefler önümüze koymaktayız. 

' . . t. t " "' K 
sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir de şu 

vardır. Gerçekten bizim aklımıza "bir türlü yatmayan bir 
olay vardır* Y a^ a n c l tur.ist biiyük ölçüde artacak, hatta 
Türkiye- -£ümburiyetitnden gelenlerin iki katına çıkacak 
bu rakam 1992«de, ama yabancı turistlerin pyrex, battaniye 
yapay çiçek ve diğer lüks tüketim mallarını almak için bü 
ülkeye gelmeyeceğini, bu amaçlar için bu ülkeye gelmedi» 
gini artık anlamamız gerekir ve yabancı tur.ist gelir araş_ 
tırır., bakar Lambusa ıvremastırı diye bir manastır olduğunu 
görüry taa ülkesinde iken. Gİrnetde Karayamm altında 
jambusa yanaştın var. çelir oraya, askeri bölge, gire_ 
mezsm.*yine bakar broşürlere, diggr yayınlara Akdeniz 
içöyü yanında bir antik kale olduğunu görür ve oraya git-
mek; ister, ner gün gidiniz ^kden^z KÖyün.e. /\kdeniz ^öyüne 
birçok yabancı turist sırf bu kaleyi görmek için oraya 
girmekte, yasak bölge levhası ile karşılaşmaktadır, e, 
bu uygulama, bu mentalite devam ederken, siz nasıl yaban-
cı turist sayısında artış getireceksiniz, onu anlamak 
mümkün değildir." bu denli düşük kapasite ile çalışırken 
turistik tesislerimi^, kalkmaktasınız ve gerek fürkiyetde 
tekelleşmiş, gerekse uluslararası alanda tekel duruma 
gelmiş birkaç tane şirkete bu ülkenin doğal zenginlik-
lerini peşkeş çekmektesiniz, zamanında osn,anlı bizi 
jngilize kiraladıydı, sizin fcu..politikama sayesinde 
birkaç tane uluslararası tekele bu ülkeyi siz satacak-
sınız ve onların yanında ücı eti: kÖ.leler durumuna geti-
receksiniz bu toplumu. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu ülkede çjok 
ciddi boyutta, özellikle son yıllarda-artan bir göç wlaj*ı 
sözk»nusudur. Dilerdik ki bu göç alayının hangi düzeyce 
olduğunun ciddi bir biçimde araştırılıp rakamsal olarak «îr- -' 1 
taya konması ve göçün önüne geçmenin yollarının" alınacağı, ••'. 
belirleneceği ve gerekli düzenlemelerin yapılacağının Planda : 
yer almasını beklerdik, bu da sözkonusu olmamıştır. Kıbrıs'ın 
Kuzeyinde yaşayan, Kıbrıslı Türk sayısı kadar İngiltere'de 
bir ikiııci bir Kıbrıs Türk Toplumu oluştu ve'son yıllarda 
bu artış büyük boyuta varmıştır, Avustralya'da aynı şekilde. 
Ama nüfusumuzun sürekli arttığı görülmektedir. Neden-? Ç$nkü ... 
Hükümet bizim için önemli olan, Kıbrıs'ın Kuzeyinde birj 
Türk varlığının olmasıdır diyor* Bu..Türk.varlığının Kıbrıs-
Türk varligi olması bizi ilgilendirmez demektedir. • V-âî,g.|.p 
göç etsin bizim çocuklarımız, Kıbrıslı Türkler, dışârûa|ı 

) 

getiriyoruz ya kaçak işçileri, binlerle ifade edilen ka^ak 
işçiler bu ülkeye geliyor ya ve geldikten belli bir süre . 
sonra onları Vatandaş da yapıyoruz ya, önemli değildir,1 varsın 
göç olsun. Zaten belki de Hükümet bu göç olayından medejt 
de ummaktadır. Çünkü baskı altına alınan, kendilerine 
verilmeyen, kredi verilmeyen, hatta işinden atılan insanlar-
genellikle muhalif unsurlar olmaktadır ve.-bu insanlar afr-tık ?;.. 
dayanamadığı için etmektedirler. Hükümet belki de bundan 
yarar da ummaktadır) bilmiyoruz. . t 

% • t 
NACİ' ;T .* USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Teşrih 

politikası güder Hükümet muhalefete karşı. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa). (Yerinden) Hükümet 
nerde Sayın Usar? Kayıptır. 

.• SALİH USAR (Devamla) - Hükümet yok. 

RASIH KESKİNER (Girne) (Yerinden^ - Meclis Başkanı Var 

SALİH USAR (Devamla) - Hükümetin ciddiyeti ortaya çık-
mıştır işte. İkinci Beş Yıllık Kalkınma Planını görüşmekteyiz 
ve bırakınız Hükümete mensup bir bakanı, bir milletvekili 
bile Hükümete mensup... 
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FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Eninde sonunda bir 
daha gelmemek üzore gidecektir. 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Hade nisap boykotu koyalım, 
toplayan.26*yı da ge^in baylar. Toplayın 26Tyı da geliri* 

^ EKONOMİ, TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN . 
(Yerinden) Sayı mi getirelim?, 

NACİ T. USAR (Devamla) - Hayır, şimdi çıkacağız-
dışarıya oylama sırasında geçiremeyesiniz. 

SALİH USAR (Devamla) - Sayın Başkan, sayın millet-
vekilleri; Hükümetin bu topluma yaptığı en'büyük ihanet, 
son imzalamış olduğu İşgücü Protokolüdür. Bu ülkenin 
insanı, işsizlikten kırılırken, göç ederken, kaçak işçilere 
yasallık da geti.ren, tanıyan İşgücü Protokolü imza-larımış 
bulunmaktadır, inşaat sektöründe çalışan işçilerin %90'ını 
veya bu orana yakınını kaçak işçiler oluşturmaktadır. Lokanta 
benzin istasyonu- ve benzeri yerlerde çalışanların da yine 
büyük bir., bölümünü, kaçak işçiler oluşturmaktadır. Tarım 
alanında da. yi ne çalışanlar büyt̂ k ölçüde kaçak işçiler 
almaktadır. Narenciye kesim işçilerinin bu kaçak işçilerin 
kendi yapacakları işlerde çalıştırılmalarını protesto fetmek 
için köfünlerijıi omuzlarına alarak bu sokaktan da çok 
geçmişlerdi.» Hükümetin bu. kaçak işçilerin çalıştırılmasını • 
engellemesi için, kendi sorunlarına sahip çıkması içia.teuraya 
da gelmişlerdi, Başbakanlığa gitmişlerdi ve hu talepleröts, 
istemlerde bulunmuşlardı. Tarım işkolunda da1 kaçak işçi 
çalışmaktadır ve Hükümet kalkmakta ve demekte ki istihdam" 
§u kadardan, şu kadara çıkartılmıştır ver en büyük istihdam 
da Sayırv.Başkan, sayın milletvekilleri; inşaat sektöründe?"" 
almaktadır. E,- zaten hepsi kaçak işçi* Hepsi kaçak işçi. 
Kaçak işçi sorununa ciddi bir çözüm getirilmelidir.'Kaçfiak • 
işçi sorunu; göçü pompalayan, ücretleri düşüren ve çalışan* c 
larıo- sepdikai- mücadelesinin önüne ciddi engeller çıkaran, 
tir-sosyal rahatsızlıktır. v- . 
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•FADIL ÇAGDA (Girae) (Yerinden). - Toplanıp gerice 
gönderilmeleri gerekir Sayın Usar, . 

r' SALİH ÜSAR (Devamla) - Banların bir an önce- bu 
sorunun Bir an önce çözümlenmesi ve kaçak isçilerin derhal,*; 
takip edilip belirlenmesi ve gönderilmesi gerekmektedi^. 
Fakat ne acıdır ki değerli arkadaşlar; kaçak işçileri izle-
yecek olan polis, sivil polip, iki tane, çok kısa bir stare 
önce Girne Kapısındaki kaçak işçi pazarına gitmiş ve s^n, 
sen, sen/ sen gel diyerek onları polisin bir işinde çalış-
tırmıştır . Dolayısıyla Hükümette niyet olmazsa, polis ^ek 
başına birşey yapamaz. 0 da bu gidişe kendini uyarlar,'uydurur„ 

FADIL' ÇAGDA (Devamla) - Polis de menfaat sağlıyor 
yani Sayın Usar, öy-le mi? * " . , 

i " _ T> . • 

SALİH USAR "(Devamla) - Evet efendim. 
I 

• ' i 
Sosyal güvenlik bugün özlenen boyuta, özlenen j 

düzeye getirilmemiştir. -Sosyal Sigortalar yürekler acı^ıdıç^ 
Sosyal Sigortaların yaşlılık, malûllük, işsizlik ve benzeri 
ödenekleri-gerçekten çok düşüktür ve bu ödeneklerle işli-
lerimizin, sosyal sigortalılarımızın daha doğru bir ifaidöy^e, 
zör dufüma düştüklerinde, hunu bu zor durumdan çıkaracaık 
yeterli'-düzfeyde ücret, ödenek almamaktadırlar, Bunun yajnmda 
sosyal sigortasız birçok kişi çalıştırılmaktadır, birçcjk 
işçi" çalıştırılmaktadır. Yine Sanayi Holding örneğinde . 
öldüğü gibi işçilerimizden sosyal sigorta kesintileri yapıl-
makta, ancak sosyal sigortaya yatırmadığı: için bu işçiljerimiz 
ne işsizlik'ödeneğinden, n« de sağlık hizmetlerinden yararla-
nabilmektedir. Planda gerçekten çalışanlardan yar-a birtpkım 
hedefier ve politikaları görmek isterdik. Orneğin Devlejtin 
Sosyal-. Sigortalar Kurumuna elan börounun hangi takvim çprçü-
vesinde ödeneceğini biz Planda, görmek isterdik. Ne yazı̂ c ki 
bunu göremedik. Kaldı ki 1988 yj.li Bütçesine Hükümet yitıe 
geçmiş yılda olduğu gibi,- borcuna karşılık' 1000 TL öienejc 
koymuştur ve bu borcunu ödomemekte Hükümetin ısrar ettî iq,i.n 
bir kanıtını teşkil etmektedir,, 
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İhtiyat Sandığı, hele İhtiyat Sandığında ceza »lma-
dığı için çalışanların ihtiyat sandigi kesintileri yapıl-
makta ve ^htiyat .Sandığına yatırılmamaktadır. İşverenler,'* 
patr-onlar işçilerden yaptıkları bu kesintileı8! faizsiz 
kredi, .olarak kullanmakta ve götürüp ihtiyat Sandığına yatır-
mamaktadırlar. Bugün binlerle ifade edilen çalışanımız," 
ihtiyat sandığı kesintileri yatırılmadığı için çok büyük 
faiz geliri kaybına uğramaktadır. Bu aksakliğln £a nasıl 
giderileceğini veya giderilmesi yönünde hfcrhâ«gi Lir çalış-
manın yapılacağına ilişkin birşey Planda görmek mümkün 
Almamıştır» 

q Yine bunun yanında Fasıl 134 fabrikalar Yasası, 
Fasıl J.78 Çocuk ve Genç Kişilerin Çalıştırılmasını Düzenle-
-.yen -Yasa, Fasıl 179 Ev Hizmetçilerinin' Çalışmasını Düzenleyen 
Yasa, Fasıl 180 Kadınların Geceleri İstihdamın.1. Düzenleyen 
Yasa, . F^şıl, 184 Asgari l»cret Yasası'Ve Fasıl 185 Dükkân 
Yardımcılarınm^Çalışma Koşullarını Düzenleyen Yasa'da 
ifatle edilen ve çalışanlardan yana düzenlenmiş olan hü- « 

• • * 

kümlerin uygulanmasını sağlamak amacı ile Çalışma Dairesinin 
daha et^in duruma, getirileceğini ifâde etlen bir- hedef 
ne yazık ki Planda yer almamaktadır alışma Dairesinin 
tisiklet,i bile yok, müfettiş: yok ve bu İcadar saydığım 
Yasaya- bir de .Sosyal Sigortalar ve İhtiyat Sandığı 
Yasalarını da bunun üzerine eklersek*, bu kadar Yasadaki 
hükümlerin uygulanıp uygulanmadığını''kim denetleyecektir, 
kim.kontrol edecektir? - • 

* 

• -Bunun yanında Hükümeti eleştirmekteyiz. Ticareti 
tam anlamı, ile serbest bıraktınız, fiySt &«ntr%lü geti-
riniz, fiyatlar alabildiğine yükselmektedir dediğimiz zaman, 

« 

bizim bazı kalemleri, bazı kalemleri diyor Hükümet-, denetim 
kapsamına aldık, bunun ütesirihie arz-taiep ilişkisi içe-
risinde- fiyatların oluşmasını biz beklemekteyiz, fiyatların 
bu sistem içerisinde oluşmasını sağlamaktayız, demektedir* 
A'ma Jp£ri yanda Hükümet,: sendikaların imzalamış olduğu .teplsu «.• " * * „ . 
sCzleşmelş^e direk müdahaleler yapmakta, .oluşturduğu komis-
yonlar adcılığı.ile kimi işverenler ile sendikalar arasında 
imzalanmış olan toplu sözleşmelere müdahale fetmcktte ve*bu 
toplu sözleşmelerdeki çalışanlardan yâna kimi hakların geri-
letilmesi için işverene baskı yapmakîadlr. Bunun yanında" 
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"Ekonomik Yıkım Paketi"nin imzalanmasından sonra daha önce 
iyi kötü var olan Hükümet-sendikalar 'ilişkisi "Ekonomik! 
Yıkım Paketi" "imzalandıktan sonra o da rafa kaldırılmıştır 
ve Hükümet sendikalarla görüşmemekte, onları dikkate al Ula-
makta ve geçmişte olduğu gibi belli bir uzlaşma;zemini varatıp 

m 

da protokollerin imzalanmasından uzaklaşmıştır, bu prenşi-
binden gerilemiştir. 

fo Başkan, sayın'milletvekilleri; rakamlara baktı~ 
ğımız 2aman ücretlerle fiyatlar arasındaki uçurumun ücretler 
aleyhine derinleşmekte olduğunu görmeıiiİE mümkündür. 1 9 8 d e v* 
asgari ücret 22,000 Türk Lirası idi. Bu rakam 19861 da 00(3 
Türk Lirasına yükselmiştir. Yani asgari ücret 19ö2-1986 
yılları arasında %240 artış göstermiştir. Yine Devlet PfLânla-
ma Örgütünün hazırlamış olduğu İkinci Beş Yıllık Plândaki 
1983-1986 dönemi'hayât pahalılığı indeksi verilmektedir). 
1982'de hayat pahalılığı indeksi 10ü -kabul edildiği takdirde 
1986 yılında hayat pahalılığı indeksi %383.94 bir artış*' 
göstermiştir. Asgari üöret %24ü artış, halbuki hayat pahacı-
lığı ind%ksi 9b383i94'lük/İ9ir: artış göstermiştir. Bu 

da J 

açikça şunu göstermektedir/değerli arkadaşlar, asgari üsret 
hayat pahalılığı indeksi karşısında büyük oranda, -hemen 
hemen yarı yarıya gerilemiştir. Asgari ücretin alım güc' 1' 
gerilemiştir. Hele hel£ düşük ücret alan çalışanlarımızın 
ücretinin hemen hemen tamamının yiyecek ve içeceğe gittiğini, 
bu yönde harcandığını ve çok az bir miktarının da giyimle 
kullanıldığını, giyim alanındaki harcamalarda kullanıldığını 
dikkate alırsak, yiyecek ve içecekteki artiş aynı dönemde 
%428, giyimde ise %450'dir. Bu kadarlık bir artış sözkofıusudur, 

Hükümet kalkmakta ve demektedir ki enflasyonu öjılemek 
kolay değildir. Asgari ücreti dediğimizde şu yılda bu kbdar 
Dolar iken, bu yılda'bu kadarJDolarâ düşmüştür deaiğimizue, 
e-, niçin Dolar bazında ifade*İtmektesiniz? Şu kadar bin 
Türk Lirasından şu kadar bin Türk Lirâsına çıkmıştır demek-
tedir^ Biz yinfe asgari ücreti Dolar*bazında ifau» etmek 
isteriz. Asgari ücrette Dolar bazında'düşüş sözko.lusu î ten, 
hayat° pahalılığı* ifıdfeksinde de yine Dolar bazında ne le^liJ 
yükseliş olduğunu*'kurda • sergilemek * istiyoruz. Asgarji. 
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ücret 1982'de 134.35 Ameriken Doları iken, 1.986fda 
109.87 Dolara düşmüştür. Azalış %22.2'dir. Ama 19C2»deki .: 
hayat pahalılığı indeksi O.61 Dolar iken -100 kabul ediyoruz' 
çünkü- 1986'da 0.71 Dolara yükselmiştir. Q.6l'den 0.71'e 
düşmüştür. Yani-%lCy.4 Dolar bazında hayat pahalılığı 
indeksi artmıştır. Bu da açıkça ifade etmektedir ki bu 
rakamlar, ücretler reel olarak gerilemektedir ve bu reel 
gerileyişi önlemek için Hükümet ciddi bir çalışma yapmateak-
tadır. Kaldı ki son ulaşılan hayat pahalılığı düzeyini de 
dikkate aldığımızda, bu gerilemenin alabildiğine yükşek 
olduğunu görmemiz mümkündür. Devlet Planlama Örgütü'ne 
Hükümetin yaptığı- baskı sonucunda hayat pahalılığı indeksi 
tam gerçekçi bir "biçimde belirlenmemektedir. Özellikle yıl 
sonuna yaklaştığımız dönemlerde hayat pahalılığı indeksleri 
ile oynanmaktadır. Devlet Planlama örgütü her ayın sonunda' 
veya takip eden ayın bir-iki gününde hayat pahalılığı i.-.ĉ  
indeksindeki artıcı ilan ederken, bakıyoruz Ekim ayındaki 
artış, hayat pahalılığı indeksindeki artış 11 Kasım'a kadar 
belirlenmemiştir. Çünkü Devlet Planlama Örgütü'nün yapmış 
•lduğu çalışmalarda yüksek bir rakam «vrtaya çıkmıştır ve 
Hükümet bunun düşürülmesi için yeni baştan çalışmalar " 
yapın şeklinde Devlet Planlama Örgütüne baskı yapmıştır 
ve. bü 11 günlük ek çalışma sonucunda ds hayat pahalılığı1 

indeksindeki artış oranı düşük seviyede tutulmuştur. 

7 3 4 / . . . 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; İkinci deş 
Yıllık Kalkınma Plânının.hedeflerinden bir tanesi, tel; s 
sosyal güvenlik sistemi doğrultusunda sosyal güvenlik uygu-
lamalarındaki norm ve standart farklılıklarının giderilmesi 
için çalışma yapılacağı- ifade edilmektedir. Partimiz gerçek-
ten bütün çalışan kesimlerin sosyal güvencece kavuşturulma-
sından yanadır ve tek tip sosyal güvenlikte eğer kamu görev-
lilerinin ..sosyal güvenlik düzeyinin, geriletilip de sodyal 
sigortalıların sahip olduğu sosya'l güvenlik düzeyine geti-
rilmesi düşünülüyorsa.veya bir ara yerde buluşulması düşü-
nülüyorsa ve tek tip.sosyal güvenliğe geçildikten son^a 
oluşacak fonun büyük ölçüde çalışanlardan toplanacak birim-
lerle oluşturulması düşünülüyorsa, bizim parti olarak bunu 
benimsememize olanak yoktur. Bunun yanında değişik "tipi 

-

toplu sözleşmeler ile kuruluşlar arasında meydana getirilen 
maaş ve ücret farklılıklarını giderici bir hedef konmuştur. 
Burada değişik tip 'topYu sözleşmeden uzaklaşma ve tek ftip 
toplu sözleşme sisteminin getirilmesi düşünülmektedir İki 
bizim de parti olarak.bunu benimsememize olanak yoktur. • • ' i 
Çünkü tek tip toplu sözleşmenin getirilmesi demek, serbest 
toplu pazarlık ilkesine ciddi' darbe indirmek anlamına 
gelmektedir ki bizim parti olarak bunu benimsememize oflanak 
yoktur. v 

Çok özet olarak sağlık konusuna, da değinmek istiyoruz. 
Rüşvet, hastanelerde â ,ıp başını gitmiştir-. Bunun önü «alınar 
mamıştır. İlâç sömürüsünün önü alınamamıştır, bozuk ilâçların 
satışı piyasada devam etmektedir. Bu yönde.de ciddi bir * 
çalışma ortaya konmamıştır. Hastanelerimizde uzman hekim 
yoktur. Girne Hastanesini ele alacak olursak, yöremiz olduğu 

• # 

için gayet iyi biliyoruz, Girne Hastanesinde göz doktoru 
olmadığı gibi, kulak, boğaz, burun uzmanı da yoktur ve başka 
yerden de haftanın belli günlerinde uzman hekim gelmemektedir 
Nöbetçi doktorlar görevleri başında kalmamaktadır, tamjgün 
uygulaması yine Plâna hedef olarak konmuştur. Büyük idcjia-
larla tam gün uygulamasına geçileceği ifade edilmişti, jyola 
çıkılmıştı, ancak bu yönde de herhangi bir gelişme sağlanma-
mıştır ama işte güzel bir ifadedir diye dönülmüştür İkinci 
Beş Yıllık Kalkınma Plânına da bu tam gün uygulamasına geçi-
leceği bir ilke olarak konmuştur. 

735/ 
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Yıllardır ilâç üretimi gerçekleşmemiş, birçok kişi 
ilâç ihaleleriyle vurgunlar vurmakta, bu ortam devam etmek-
te, ilâç üretimi bir türlü başlatılamamaktadır. Temennimiz 
ilâç üretimine bir an önce başlanması ve gerek kalite, 
gerekse fiyat yönünden olumlu gelişmeler sağlanması yönün-
dedir. 

Plânda sağlık merkezlerinin on birden on altıya çıkar-
tılacağı ifade edilmektedir-. Ancak bu on birden on. altıya 
Çıkarma hangi yörelerde olacağı belli... Eğer'belli bir ihti-
yacın ürünüyse bu, falan yerde, -falan yerde, falan yerde 
sağlık merkezi açılacaktır, böylelikle on,birden on altıya 
çıkartılacaktır denmesi ve bunların öncelikleri ve sonralık-
ları yıllık programlara bırakılması g« re kme'jfe t e ydi.:. Ma^lesef 
bunu da Plânda görmemiz mümkün değildir* 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yatağı " 
olmayan sağlık merkezleri nasıl çoğaltılacak? Yatağı yok ki. 

- SALİH USAR (Devamla) - Sayıfr Balkan', sayın milletve-
killeri ; Ergün Vehbi arkadanım dün burada konuşurken, Sayın 
Maliye Bakanı oradan yükseltin, yükseltin bakalım rakamları 
demişti. Eğer Sayiri Maliye Bakanı dinlerlerse, kendilerine 
birtakım rakamlar verip sözlerimi bağlamak istiyorum. 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Rakamları biz veririz, siz değil. Rakamları biz veririz, siz 
de kabul edersiniz. 

SALİH USAR (Levamla) - Bazı ülkelerdeki kişi başına 
düşen geliri vermek istiyorum. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Japonya'da 15,000. 

SALİH.USAR (Devamla) - Amerika Birleşik Devletleri . 
1985 fiyatlarıyla 16,'750 Dolar, Avustralya 1984 fiyatlarıyla 
11,890 Dolar, Belçika 1984 fiyatlarıyla 8,410 Dolar, 
İngiltere 1985'fiyatlarıyla 8,'960 Dolar. .... 

7 2 5 / . . . . ! 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - 11 olamadı yani. 

SALİH USAR (Devamla) - Danimarka 1984 fiyatlarıyla 
11,290 Dolar, Finlandiya 1984 fiyatlarıyla 10,870 Dolar 

MEHMET BAYRAM (bevamla) - Bİt&z da Doğuya geg 

k • * 

• i 

SALİH USAR (Devamla) - Fransa 1984 fiyatlarıyla 
9,880 Dolar... i • . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) Biraz da Doğudan bahseft. 
i 

SALİH USAR (Devamla) - Hollanda... j 
1 İ i 

OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) - Biz Doğuda I 
mıyız yani? j 

i 

SALİH USAR (Devamla) - Gelişmiş kapitalist ülkeler i dedi Ergün arkadaşım dün. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) R NSPII? Gelişmiş... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Biz a£ 
gelişmişiz. Az gelişmiş olduğumuzu kabul etmiyorsunuz 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yani Doğu... 

SALİH USAR (Devamla) - Fransa 9,880 Dolar. Dinleyin 
efendim, dinleyin, 1 

MAHMET BAYRAM (Devamla) - Yani Doğu tamamen ger 
midir yahu? 

SALİH USAR (Devamla) - İsveç 1984 fiyatıyla 11, 
Dolar. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Rcmanye., Macaristan, 
Rusya'yı bırak. 

7 3 7 / 
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SALİH USAR (Devamla) - İsviçre 16,150 Dolar, Japonya 
10,460 Dolar, Kanada 13,240 Dolar, Norveç 13,790 Dolar, 
Federal Almânyâ 11,100 Dolar, bizde 1Ö00 Doların biraz'" 
üstünde-ve 1980 fiyatlarıyla Güney'de ücretlilerin milli" 
gelirden aldıkları pay, kişi başına 1980 fiyatlarıyla 2,877 
Kıbrıs Lirasıdır. 1980 fiyatlarıyla GUııey'"de ̂ Ücretlilerin 
milli gelirden aldıkları payın kişi başına düşen miktarı 
2,877 Kıbrıs1 Lirasıdır ki, cari fiyatlarla ve Dolara çevir-
diğimiz zaman bu rakamın 6000 Doları çoktan aştığını görme-
miz mümkündür, Ortun için kalkıp kendi başarısızlığınızı ' 
başka ÜUMÛflr*i başarısız göstermekle örtmeye çalışmayın. Göre 
çeksiniz ve bizim durumumuzu da göreceksiniz ve bu ülkenin, 
bu toplumun daha bir gelişmesini sağlamak için de, gerekli 
ciddi plânları ortaya koymanız gerekir. Bizim bu Plân ile 
ilgili parti olarak eleştirilerimiz, üç konuşmacı olarak 
bu çerçevededir. SÖzkonusu Plâna bizim parti olarak oy 
vermemiz mümkün değildir. Ret oyu kullanacağız. Saygılar ' 
suriârıin. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Salih Usar. 

TARIM VE ORMAN PAK/NI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) -
Bunu söylemek için bu kadar uzun konuşulur mu?' 

SALİH USAR (Devamla) - Plân olmadığinı söyledik. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; söz sırası Sayın 
Ziya Rızkı'dadır. Buyurun Sayın Ziya Rızkı. 

ZİYA RIZKI (Girne) - Sayın Başkan, değerli milletve-
kili kardeşlerim; bugün" eleştiri konusu olan ve partimiz 
tarafindan ciddi bir şekilde ele alınan İkinci Beş Yıllık 
Kalkınma Plânı hakikaten üzerinde durulmaya değer ve cigdi • . 'ı £ ~ i' . 
şekilde görüşülmeye değer bir husustur. Bir memlekette plân 
ve kalkınmalar çeşitli sektörlerde ayrı ayrı düzenlenirken, 
memleketlerin şeklini, yaşayan insanların yaşam düzeylerini 
sosyal yaşamlarındaki gelişme, sanayi, ticaret ve kültür 
alanlarındaki başarı ve başarısızlıkları bu tür plânlarda 

738/ 
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tespit edilerek düzenlenmektedir ve bu her memlekette, her 
Meclise sahip demokratik düzen içerisinde yaşayan toplum-
larda vakidir, meclislerinde tartışılmaktadır. Bizim memle-
ketimizde çok iyi bilindiği gibi, Birinci Beş Yıllık t>:.r ^ 
plân hazırlanmıştı. Daha sonra plânsız bir devre ve şiııdi 
İkinci Beş Yıllık Plân önümüzdedir. Erdal Süreç arkadanım, 
parti hamına genel hatlar üzerinde partimizin düşünce 4"e 
tutumunu ortaya koymuş ve eleştirilerini yapmıştı. Ben; 
birçok hususları tekrarlamak değil, bazı boşlukları bularak, 
bâzı sektörlerdeki ilke ve hedeflere temas ederek, iktidardâ 
bulunan arkadaşlarımın dikkatini bu hususlara çekmek isteye-

> » * ceğim.' " I 

Esas olarak beş yıllık plânlarda yazılanlar değ41+$ 
tatbikat sahasındaki başarılı çalışmalar önemlidir. An<$ak 
biz, geçmiş Beş Yıllık Plân ve değişik zamanlarda düzeıile-
lenen plânlardan gördüğümüze göre başarılı sonuçlar alinâ-
mamış ve bu Plânda da onlara atıf yapılarak bunların davamı 
üzerinde durulmaktadır, " . 

Değerli kardeşlerim; eğer iskân sektörüne bir gtfz 
atacak olursak, ilke ve politikalar bölümünde ilk diki 
mizi çekecek ne husustur? "Eşdeğer uygulamaları yasal olarak 
saptanan norm ve esaslar çerçevesinde süratle yapılacal 
Çok güzel hazırlanmış, ümit verici bir deyim. Ancak, h 

ati-

tır." 
kikaten 

Güneyden gelen binlerce inj&.'a azap verici, düşündürücü ve 
sinirleticl bir havadır. Hiç daha başka bir şekilde bu mütalâa 
edilemez. 1974 Barış Harekât?ndan sonra evini, barkını, tarla-
sını ve bütün mülklerini geride bırakan insanlar, bugüri 1987 
yılında acaba ne durumdadır? Bu başarı daha önceki plâklarda 
da aynen konduğu dikkate alınırsa, bugün noreye geldikjve 
nereye gidiyoruz hususunu bur-da deşmek lâzım. Burada tartış-
mak lâzım ve burada sorumlu arkadaşlarımızın sorumluluğunu, 
sorumluluğunun hesabını sormak lazım. Yine aynı bölümdd 
£3,287 dosya değerlendirilmiş deniliyor. 33,287 dosya >bu 
sınıf insanın dosyası değerlendirilmiş deniliyor. Ve 73,000, 
1983 senesinde 73,000. 73 daha doğrusu bin değil, 73 o]|an 
tasarruf belgeleri bugün 8,331'e ulaşmıştır deniliyor, \ 

7 3 9 / . 
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yine bizim bu Beş Yıllık Kalkınma Plânımızda. Ve 
Anayasamızın öngördüğü zaman içerisinde bize müjdeliyor 
arkadaşlarımız herşey hallolunacaktı. Bütün hak sahip-
leri Anayasamız 1990'a kadar bir müsaade vermektedir, 
tu devre içerisinde herşey hallolunacaktır d£tiİllyör* 

Değerli kardeşleri^ eyşt Sayın Hükümet temsilci-
leri, bize 8,331. tasarruf belgesi verildiğini söylüyor 
ama, kaç iş̂ k sahibinin-ffcasarruf belgesi almadığından, 
bahsetmiyi»^. Bu çok önemlidir. İnsan verilen birşeyi i!"'"":':.- '.".t"''', j 9 V j! .L V •*• • • •-'•'.•' ; j,v 

kesin olarak ortaya koyarsa, bu verilmeyen tasarruf 
belgelerinin de -rakamını ortaya* koymakcmeeburlyetindedir. 
Ancak bu gibi'ciddi belgelerde bu rakamlar ortaya çıktı-
ğında tam bir değerlendirme yapılabilir. 1983 yılında 
73 tasarruf belgesi verildi. 1983 yılında. Bugün ise 
1987 yılında 8,331 tasarruf belgesi verildi deniliyori 
Acâfta biz'bu, dosyaları birer hak sahibi olarak kabul 
etsek, 33,287 hak sahibinden 8000'ine mi tasarruf belgesi 
verildi düşüncesine varırsak, yanlış mı burada bir hesap-
lama 'yaparız? Bunu sayın sözcü ve temsilci arkadaşlai^dan 
bunun izahını isteyeceğiz I Çünkü burada 33 ,287-. dosyanın 
değerlendirildiği ifade ediliyor. Bu bizim Beş Yıllık 
Plânımızda ve arkadaşlârimizm hazırladığı bu Plânda* 
Ancak, tasarruf belgeöi ne â£fne'ktir? Tasarruf belgesi" 
bir insana mülkünü^.if.a r̂iştme.k .demektir;- Demek oluyor .ki 
33,28.7 müracaat eden .insandan ancak on üç sene içerisinde 
8,331 kişiye tasarruf belgesi ve mülk hakkı verilmiştirk 
Bu çok acı... " ^ ' : 

İSKAN BAKANI ONAY FADIL DEMİRCİLER (Yerinden) -
8331 değil onlar. ' r " " ' * • 
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ZİYA RIZKI (Devamla) -.. Çok acı bir, gerçek olarak , 
ortaya çıkmaktadır ve Sayın, Bakanımız'sırası geldiğinde ^u 
hususa temas edip, bifei aydınlatması lâzımdı. Ancak1, değerli 
kardeşlerimi bu kürsülerden muhalefetteki arkadaşlar saat-
larca bu eşdeğer konusunu ele almışlardır. Hatta gündemde bir 
genel görüşme istemi vardır. Devam ediyor bu istem. Hâlâ daha 
karara yşırılmamıştır. Geçen sere yine aynı şekilde Nisan ayında 
aynı konu bu Meclise getirilmiştir ve istenmiştir bir gehel 
görüşme -yapılsıa. Maalesef geÇen sene reddedilmiş, bu sen? de 
yirçe reddedilebilinir, bundan ümitli değiliz; Ancak şunu; açık 
olarak eişdeğer konusuna temas ederken bildirmem icap edejr ki, 
bugünkü dağıtım bu "Plânda izah edildiği gibi, yasaların Emret-
tiği, .yasalara uygun olarak yapılmıyor. Eşdeğer d ağıtımı] t>ugün 
yasalara, Eşdeğer Mal Yasasının hükümlerine uygun olarak! • 

yapılmıyor. Geçen konuşmamda bu konuda bazı isimler ve aares-
. . . . ' . 

ler vermiştim. Maalesef bunların cevabı bugüne kadar verilmedi. 
Neydi istediğimiz İskân Bakanlığından? Neydi öğrenmek istedi-
ğimiz İskân Bakanlığından? Dedik ki Girne'de Hürriyet Caİde-

* 
sinde birçok dükkânlar .para karşılığında, hava parası veri-
lerek orada meskûn insanlar evlerine geliyor ve ondan sonjr-a da 
İskânla pazarlık yapılarak bu yerlerin kesin tasarruflarl 

* " i alınıyor.. Bu yasal değil dedik. Bu dükkânların eğer boşajLa-
caksa, bu Hürriyet Caddesinde ve bu Girne'de kırk dükkân 
kadar olmuştur bugüne kadar, bunların bütün hak sahiplerine 
ilân edilerek, hak sahipleri tarafından bir müracaat neticesi 
bazılarına bu gibilerin verilmesi icap ettiğini söyledik 
Bizi dinleyen olmadı değerli arkadaşlarım, bize cevap ve|~en 
de olmadı. 

/74i... 
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Eşdeğer konusu önemli bir konudur. Biz de ^üneyden 
geldik. Bunun acısını malı olup da kaybeden insanlar bilir. 
Bunun.acısını apartmanları olup da kira alan insanlar bilmez. 
Dükkanları olup.da hiç bu Barış Harekatında en ufak bir zarara 
uğramamış insanlar bunun:açışını bilmez arkadaşlar. Bunun 
acısını bilenler bir ömür boyu bir mülke sahip çıkan ve buraya 
13 setıeden beri mülküne..sahip çıkmayan insanlar bu acıyı 
çeker ve çekmekte de haklıdırlar ve bunların tfc». çoğu aramızda 
değil .değerli kardeşlerim.. Birçokları milyonlar delerinde, c „ 
Kıbrıs Parası milyonlar değerinde .mülklerini Güneyde bırak-
tılar, geldiler,. Öldüler ve :mallarını alıp evlatlarına devrede-
mediler. Bu acı durum vardır bu. 13 sene. içerisinde. Onun için 
Beş Yıllık kalkınma Plânlarına çok çekici* çok ümit verici 
birtakım sözler sıralanabilir. Ancak bunların tatbikat f, . 
sahasındaki durumu nedir? Bizim temennimiz; bu kısa kalan 
devirde, bu Anayasanın müsaade ettig-i*- bu-gelecek birkaç sene 'i. 
içerisinde bütü.rvGüneyden gelen . insanımızın mallarına sahip 
çıkması, ancak evlerini,, dükkânlarını bırakıp da yarın gelin 
işte bu tarla var, bu ağaç var, bu harup var, bu zeytin var 
diyerek bu.insanları bu duruma düşürmesin Hükümet temsilcileri 
ve erkanı. Bugün..a,caba Güneyden gelen bütün insanlar aynı 
acıyı...çektiler mi?- Bu soru çok önemlidir. Güneyden ıgelen 
Güneyli insanımızın,..hepsi aynı acıyı çekti mi? Bir sıra 
tahtında benim sıram••i?ugün gelecek, ben malımı alacağım diye 
bir sıra ile mülke sahip çıktılar mı? Hayır. Geliniz saym 
Bakanımızdan açıklamaamı isteyeceğim, konuşmasında Qime 
Ulusal. Birlik Partisinin ilçe başkanları, Girne'de bakan 
emeklileri, Girne'de Belediye ^aşkanı, Ulusal Birlik 
Partisinin Belediye Başkanı ve Girne'de Ulusal Birlik Partisine 
dahil birçok idareciler acaba ne aldılar? Ve öltjp giden 
insanlar ki onların isimlerini de biz burada saymak cesaretine 

t. 

sahibiz, onlar ne aldı? 

• Kardeşlerim;- hiçbir adalete dayanmayan dağıtım yapıl-w 
iri ıştır. Bazı kişilere^6, 7, 8 yerlerde mülkler dağıtılmıştır. 
Tutun.limandan, gidin Çatalköy ovalarına, gelin'Girne*de 
dükkanlara, bankalara hep bunlardan payını almış insanlar 
vardır. Bunu inkâr etmeyelim, ingiliz Bankasını alıp klinik 
alan, birtakım yerlerde ev yerleri alan, Rocks Otel yanlarında 
Belediyelerin otopark diye kullandıkları yerleri paylaşanlar 
vardır ye biz "bunu herkesin bfyle bu sözleri söylerken, herkesin 
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fikrini karıştırmak, herkese huzursuzluk yaratmak için si5yle-j 
miyöruz. Çünkü, bizim de içimiz yanar. Biz bunu kendi içimizde 
hissettik ve bunu çok iyi biliriz, yakınlarımızda hissettik* 
dostlarımızda hissettik. Yaşlı, politika yapmayan, politik 
gelişmelerde rol almayan insanların ızdırabını yakından takip 
ederek bunu hissettik. Onun için bu Kalkınma Planlarına 
yazılar yazılırken hissedilmeli, ne yazıldığı çok iyi bilin-
melidir. Eşdeğer meselesine temas etmişken, bu planda bize 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde ne kadar puan karşılığı 
mülk vardır? Ne kadar puan vardır halen hak sahiplerinin 
tasarrufunda? Binlerce mücahidi üç ay koşturttuk dairelere 
ve binlerce mücahit giddiler, kayıt yaptırdılar, hak kazanmak 
için, puan kazanmak için. Bu binlerce mücahidin kazanabileceği 
puanlar nedir ve bütün bu puan tutarı karşılığında ne mallar 
vardır.? 'Bunlar acaba hesaplandı mı ve neden heşapland'ıysa 
bu ileri Kalkınma Planımıza konmadı? Yalnız, bu kadar dosyamız 
var, bu kadar tasarruf belgesi verdik.; İki sene bir zamanımız' 
var, Anayasa bize-bu zamanı tanıyor. Hiç merak etmeyin, niz 
size her şeyi, bütün mal sahiplerine vereceğiz. Bu çok eksik 
bir bilgidir. Biz bekliyorduk, bu Beş Yıllık Kalkınma Planında 
Türkiye'den bu kadar insan geldi, bunlar bu kadar puan.kjarşı-
lığmda ;yer tutacak, bu-kadar bin mücahit vardır, bunlara biz 
kat>ul ettik puan verelim, bunların puanları bu kadar milyon 
olacak, Bu kadar mevcut hak sahibinde şu kadar milyon puan 
vardır, hep bunlar-ortaya çıkacak ve ancak bunlar ortaya 
çıktığında bizi: ilerisi için, adaletli bir işlem yapılacağı 
düşüncesi bizde hakim olabilecekti. Aksi takdirde, bu hiç 
izahat verilmeden, Beş Yıllık Kalkınma Planına konan izafhat 
hiçbir mana bence şahsımca ve partimce ifade etmemektedir. 

Değerli kardeşlerim; Kalkınma Planı yine diyoruz, eski 
kalkınma planlarını didik didik ettik, okuduk. Geçen defa 
verilen vaadler, hedefler, ilkeler, hep tetkik ettik onları, 
gSrdük ki bazı hareketler yerinde saymaktadır. .Bir Kalkıı 
Planının değeri geçmişe bağlanarak ileriye doğru gitmesi 
yükselmesidir. Aksi takdirde her Beş Yıllık Kalkınma Pisi 
bazı ilke ve hedefleri koyar ve o ilke ve hedeflere ula!-1 
ve o vaadlerimizi yerine getirmezsek,wbu tür kalkınma pian- : 
l a r m m toplumumuza yararlı olabileceği kanaati hiçbir İyi 
düşünen, iyi hesaplayan,-iyi okuyan insan tarafından kaljul edilmez, 

nma 
ve 
nimızda 
mazsak 

w 
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Alalım, Îskan konusunda, eşdeğere değindik. Alalım belediyeleri, 
Hatırlar mısınız belediyeler hakkında geçmiş Kalkınma -Plan-
larında- neler söylenmezdi. İmar Yasaları, îmar Planları, 
Master Planlar bütün belediyeler hakkında neler söylenmezdi. 
Belediyeler Yasasını değiştirerek, 'belediyelere halka hizmet 
götürücü bir yasa çıkarmak. Kaç senedir? Bu bizim 9 senelik 
Belediye Başkanlığı zamanımızdan başlamıştır,; bunlar 10 sene 
evvel başlamıştır, birtakım planlar'ortaya çıkmıştır, Meclis-
lerden geçmiştir, ancak ne oldu? Bir Belediyeler(Degişiklik) 
Yasası bugüne kadar gelip bu Meclisten geçti mi? Belediyeler 
(Değişiklik) Yasası geri çekildi bundan iki sene 6*nce ve ' 
bir defa daha geri getirilmedi. lNleydi o Beledlyeler(Degİşiklik) 
Yasasında istenilen? Belediyeleri daha iyi çalıştırmak, 
topluma belediyelerin en-iyi hizmeti götürebilmeleriydi. 
Belediyelerin gelirleri üzerine, belediyelerin idarî hakları 
üzerine birtakım gelişmeler sözkonusuydu ve bu bizim 
Hükümette aldugumuz zaman, hazırlanıp11, komisyonlara kadar .. 
iletilmiş ve daha sonra geri çekilmiştir. Bugün bu Beş Yıllık 
Kalkınma Planında bu hususlar hakkında hiçbir gorantiuve 
hiçbir vaad yoktur. Yine eşdeğerde olduğu gibi baz;. :sözler 
burada mevcuttur. "îmar kontrol çalışmalarında merkezî, yönetim 
ile yerel yönetimler arasında yetki dağılımı açıkça belirlene-
rek "yasal bir çerçeveye Oturulacaktır". Bu 13 sene evv^l de 
aynı şekilde konmuştu İ.'Oturülacaktır". 

İHRAHÎMKORELÎ(Lefkoşa)<Yerinden)-»Oturtulacaktır». 

ZÎYA RIZKI (Devamla)- "Oturtulacaktır". 

ENVER EMÎN(Lefkoşa)(Yerinden)"Oturacaktır", 

ZÎYA RIZKI (De^amlâ)- 0 şekilde.yazıldı, biz de 
öyle okuyoruz. 

... Efendim; bu 10 Sene evvel, de aynı şekilde yazıl-
mıştı . Peki biz. soruyoruz îlgili Bakanımızdan. Niye tu kadar 
sene geçtigi halde Belediyeler (Derişiklik) Yasası, belediye-
lere- daha iyi hizmet verme şansı verilmedik Ve binlerce 
vatandaşımız kentlerde bu hizmetlerden maîîrum oldu? Biz bunu 
soruyoruz. Niye? Şimdi yine ileriye dönük,birtvaad. 

744/ 
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Geçmişte niye yapılmadı? Peki niye Girne, Gazi Magusa, L^fke, 
Yeni" İskele, Güzelyurt, Master Planları hazırlanmadı? p.3 senad 
Soruyorum. Rica ederim,burada herhangi bir arkadaşıma jhakaret 
mahiyetinde konuşmuyorum. Soruyorum, olaylar,, yaşadığımız 
günler, gördüğümüz, karşımıza çıkan problemlerdir bunlar. 
Niye-, 13 sene içerisinde ihmal edilerek bu kasabalar, fclu kentler 
p.lanlı: bir. şekilde gelişmeye açılmamıştır? Ve ne oldu jdeğerli 
arkadaşlarım; gidiniz Girne'ye, bugün Girne'de eski ederler 
yıkılıyor. Bunlar fotoğrafları ile basında takdim edjjldi 
halka ve ilgililere bildirildi. Fotoğrafları ile, çekijlen 
fotoğraflarla, bugün Girne'de, Girne'de oto-p§rklarbijr takım 
insanlara mülk olarak verildi ve bir beton yığını halene 
geldi Girne. Yeşil sahalar yok, oto-park kalmadı. Birtakım 
plansız kent gelişmesi doğrudan doğruya devam ediyor. fiVden? 
Çünkü bir master plan ortaya çıkmadı,. Eir master plan 'ortaya 
çıksa, bir yasa burda, bir imar yasası geçmiş olsa hiçbirinin w w hakkı olmayacaktı istediği yerden, istediği kişilere ıtal kesip 
versin. ! 

' - ' ! " 

Değerli arkadaşlarım; işte gerek belediyelerimizle ilgili 
gerek kentlerimizin planlı bir şekilde gelişmesi hususunda 
geçmişteki hükümet karakterinin ileride' ne dereceye kadar V . , 
değişeceği büyük bir şüphe içerisinde karşılanmaktadır. Çünkü 
bu işler bu geçen zaman içerisinde çok iyi yapılabilirirdi. 

Yine Kalkınma Planımızın sosyal güvence sektörüne bir 
göz atarsak; yine bazı ümit verici, bazı insanlara cesaret 
verici yazılar okuruz. Bugün yüz bin insanımızın aile olarak 
ilgilendiren bir sosyal sigorta vardır. Sosyal gigort^ı ne 
demektir? Sosyal sigorta üç taraflı katkı ile insanımıza 
hasjtalıgında, yaşlılığında, sakatlığında el uzatacak, yani 
yardım edecek bir -fondur S0syal üigorta Fonu. Daha önjceki 
arkadaşım da bu konuya biraz temas etti. Ben biraz daha deşecev 

Sosyal sigorta çok önemli, sosyal güvence dünyaj insanlıiı 
içerisinde yerini almış, kabul edilmiş bir-sektördür, jbir 
kuruluştur, bir çalışan insanlara yardım eden ve en tjüyük 
katkıda bulunan bir taraftır sosyal sigorta, föe oluyqr Sosyal 
Sigorta »da bugün. Bugün Sosyal Sigorta'da Sosyal Sigrjrta Yas? s: 
diyor ki, çalışan vatandaş bir prim ödeyecek. Hem defne kadar5 
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Ayda 8,000»aeİ âO^OCHe k*dar, ayda. îyi dinleyin arkadaşlar. 
Her çalışân vatandaş bugtln 8,000'den 20,000'e liraya kadar o 
prim ödeyecek. İşveren de ödeyecek, bir de devlet ödeyecek. Bir 
devlet meselesini konuşuyoruz burada. Burada bir hükümet 
meselesini konuşuyoruz. Burada hükümetin hazırladığı ve bize 
sunduğu bir kalkınma planını konuşuyoruz burada. Devlet 
karakterini ortaya kcfymak-Mazim. Bu toplantılarda, bu Meclis-
lerde birbirimizin karakterini-ortaya koymamız lazım. Parti-
lerimizin karakterini, düşüncesini, iktidarda olan partilerin 
ve Hükümetin düşüncesini, ortaya'"'koymak lazım. •• 

Değerli arkadaşlarım; Sosyal Sigorta'ya bugün Hükümetin 
yasal borcu olan, her ay ödemesi icap eden primi birike 
birike son 13 senede 6-,000,000,000 geçmiştir. 6,000,000,00c. f » * 
Hani var mı burada bu? 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yerinden) - F|ıiz kayipları 
ile 10,000,000,000 geçti. ' . ' ' 

ZİYA RIZKI(Devamla)-Faiz kayıplarıyİa, faizler de 
hesaplanacak olursa 10,000,000,000 - İ5,^ÖÖ,Ö0Ö^Ü)00 seviye'sine 
yükselmektedir Sosyal sigortanın Devlet katkısı ve devlet 
katkısı çalışan in-sanlarin, me imarlarım izin, işçilerimiziri, * 
birtakım fakir insanlarımızın yalvarması ile yapılcak katki " 
değildir?. Bu katkı, y a ^ l bir katkıdır. Sosyal sigortalar Türk 
Sosyal"'$Lgortalar Yasasının öngördügü-bir mecburiyettir. Peki, 
bu yasal mecburiyeti yerine getirmeyen bir hükümet nâsil > 
bahsedebilir Sosyal Sigortadan? Nasıl bahsedebilir çalışan , 
insanların huzurundan. Nasıl bahsedebilir sosyal güvenlikten? 
Nasıl bahsedebilir bur insanları refah ve saadete ulaştıracağın-
dan hakkı yoktur. Hakkı olabilmesi i-çin ilk önce yasal mecburiyet 
lerini yerine getirmesi* lazım ve ondan sonra konuşmalı. Buraya 
çıkıp da Sosyal sigortadan emekçiden, işçiden, birtakım husus-
lardan. *konuşma hakkı yoktur bugün Hükümetin. Çünkü kendisi, 
yasaların emrettiği'en önemli, çalışan insanlar için en önemli . 
o l a n bir hususu yerine getirmemiştir. Peki Hükümet yerine 
getirse ne olur? Eger Hükümet bu yasal mecburiyetini yerine 
getirmiş olsa bugün benim sokakta olan ihtiyarım,, emekli olan 
işçim 25 sene prim ödeyen işçim, 60,000 lira değil, 200,000 bin 
lira;alacaktı. Bunu iyi dinleyiniz, iyi hafızalarınıza yerleşti-
riniz. Bugün 25 sene prim ödeyen, her ay aylığında, ücretinden 
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kesilen, ılatı prim Ödeyen insanlar bugün 60,00<T-70yatX) lira değil, 
200,000 lira alacaktı. Ne oluyor? Hükümet elini'eme-kçinin^i,g&inin 
memurun debine koymuş ve ondan.para çalıyor. Para çalıyor 
değerli kardeşlerim. Elini^ uzatmış cebinden, cebinde*olan 
parayı alıyor-. .Çünkü ter insan 70,0Q0 lira yerine bugün 200,000 
lira alacaksaydı ve bugün 70,000 lira almaya devam ediyorsa, 
bu bizim basit deyişimizle bir "hırsızlıktır. Bunu Hükümetin 
yapmaması icap ederdi. Onun için burada Sosyal sigortalardan » w 
bahsediliyor, işçi sağlığından bahsediliyor ve en önemlisji 
arkadaşlarım, en önemlisi sosyal sigorta fonlarının verinİLi, 
kârlı ve kalkınma amaçlarına- uygun 'olanlarda^ değerlendirilmesi 
için gerekli mevzuat* düzenlemeleri yapılacaktır. Bakınız; j 
sosyal sigorta fonları verimdi olacak. lNlasıl olacak verimELi? 
Sen 6-7 milyarı ordaki fona koymazsan? Soruyorum ilgililere. 
Nasıl oîacak bu yerim? Sen görevini yapmazsan, 'sen üçte b'ir 
katkıyı koymazsan, nasıl verimli olacak bu? Onun için değjerli . 
kardeşlerim, ben bu konuda yine birçok endişeler içer is iradeyim. 

^ f 

Bu Kalkınma Planında yazılan bu yazılar ve bu ifadeler, ! 
hakikaten ciddi bir şekilde geliştirilecek ifadeler değiljdir. A Çünkü aynaya bakın, yüzünüzü görün. Planlı devrelere ve 

* -

plansız, devrelere bakın, Hükümeti görün. Bu odur. Aynaya baktığımı 
gibi Hükümeti de böyle" görüyoruz. Karakterini, çünkü icreptm, 
bir hükümetin icraatına bakmazsanız,bir hükümetin çalışmalarını 
takip etmezsenizj bu memlekette halkın kayıpları, halkın çektiği 
birtakım eziyet ve karşılaştıkları problemleri değerlendi»©-. . 
mezseniz, hükümeti iyi tanımış olamazsınız. Onun için burları 
biz açık kalplilikle ve hiçbir-yalan katmadan ve arkadaşlarımızı 
da bir arkadaş kabul ederek kendilerine açık açık böyle Konuşa-
cağız, anlatacağız, onlar bizden faydalansın. Bizden çok jfayda-
lanabilirler. Muhalefet geldi, konuştu, kaldırın ellerinizi 
tamam, dinlemeyin geçsin. Değil arkadaşlar. Muhalefette de ciddi 
konuşmalar var. Muhalefette de yasaların yanında birtakın iddia-
lar var. Muhalefette birtakım Anayasaya uygun öneriler ver. 
Bunlardan faydalanın. Fiz sigorta deriz, yalan mı? Biz eijdefrer 
deriz, yalan mı? 13 sene sen beni, gelecegim, benim eşdeğerde 
kaybım nedir .düşündün mü? Düşünmüyorsun, yalnız geliyorsun iki 
satırla İkinci Beş Yıll-ık Kalkınma hânımıza tamamdır, yabalara 
uygun dağıtım devam ediyor, efendim bu iki sene içerisinde de 
her-vatandaş malına sahip çıkacak, ^a soruyorum. Bazılar! sahip 
çıktı değerli arkadaşlarım pundan 6 sene evvel, ^azıları!bugüne 
kadar sahip çıkmadı. Bunların tazminat kayıpları nedir? »unların 
daha önce gelir kayıpları nedir? Bunlar hep gündeme gelmeliydi 
ve bu Kalkınma Plânında sözkonusu edilmeliydi. j 
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Şimdi efendim, yine Kalkınma Planı ile ilgili 
şatafatlı sözler, bizini Hükümetimiz o en zayıf, o ağlayan, 
o geçinemeyen fakiri de düşünürmüş. Ne güzel, buraya 
koydular* Sosyal yardım veririz, daha ne isterler? Bir 
sosyal yardım ve devam edeceğiz sosyal yardıma diyor bu 
arkadaşlar. Sosyal yardım. Yine Kalkınma Plânında sosyal 
yardımdan ve yaşlı, bakıcısı olmayan fakir insanları 
elinden tutacağını Hükümetin ve bir yere götüreceğini 
bize izah * etmektedir burada, yazdığı bir ifade ile. 

Değerli kardeşlerin; biz bu Mecliste isim çıkardık, •• 
Hep yaşlılar için konuşuruz, İnsanlık tarafımız bifcaz 
fazladır galiba bazılarından, biraz ela moralleri bozuluyor 
bazı arkadaşlarlinızm. Hep yaşlılar. Ne yapalım? Hepimiz . 
yaşlı olacağız. Bazı tanıdıklarımız geçimini sağlayamayacak, 
bazı ailelere sahip çıkamayacak, yalnız kalmış insanlar bu 
toplumda yaşayacak. Biz onlar için birkaç söz söyleriz 
ve deriz ki 30,000 lira ile, 20.000 lira ile bir yaşlı, i1 
fakir adam yaşamaz dedik. Geçen gündem dışı konuşmamızda 
bunu hepinize anlattık, izah ettik, Dedik^ bazı arkadaşların 
Girne»ye gelip de bir balık restorantmda yemek yedikleri 
parada, değil 20,000 lira. Dedik, bazılarını gördük Girne«de 
bir gecede ..60,000-70,000 lira verdikleri oldu. Helalleridir* 
kazanırlar, alın terleri ile, maaşlarından kazanarak, giderler 
yerler aileleri ile ahbapları"ile. Biz buna göz koymuyoruz, •; 
Niye giderler demiyöruz. Ancak bir gecede sarfettiğimiz bir 
parayı bir fukaraya bir ayda vermezsek Allah bizi affetmez. 
Eğer ba2i dini inançları da güçlü1 ise, dini inançlarına 
da hitap edeyim, Allah bizi affetmez arkadaşlar, 20,000 lira 
bir fukaraya vereceksin bir ay yiyecek içecek, elbise 
alacak, ayakkabı alacak, kahve içecek, sigara alacak, sigara 
1,000 lira paketi bugün. Nasıl yaşayacak? Ya vermeyelim, 
diyelim biz fukaramızla ilgili değiliz arkadaşlar. Biz 
fukara yükünü omuzumuza alamayız diyecekiz veya eğer 
fukarayı, yoksulu, fukara yoksul olarak kabul edeceksek 
efendi gibi,. insan gibi davranacağız ve bu adama en azından 
yaşayabileceği bir miktarı vereceğiz. Yüz altmış küsur 
milyarın içerisinde bir milyar daha olsun buluruz yine. 



- 7 4 8 -

! 

Buluruz bir yolunu. Türkiye'den borçlanırız, daha başka i 
taraftan borçlanırız. Birtakım gezilere buluyoruz, birtakım 
kokteyllere buluyoruz, birtakım eğlencelere buluyoruz, j 
masraflar yapıyoruz, arabalar alıyoruz. Hükümet mekaniz-f 
masından niye bir milyar daha ilave etmeyelim ve bu fakir 
fukarının da yüzü gülmesin? İşte burada da aldatıcıdır,] 
Burada yoksullarla ilgili burada kullanılan ifade j 
tamamıyle aldatıcıdır. Çünkü geçmiş yıllarda devamlı j 
surette biz bunu bastırdığımız halde, devamlı surette bıj. 
konuyu Meclise getirdiğimiz halde bizi biri dikkate almadı 
ve nedir arkadaşlar? Bu 4615 bütün bu 160,000-180,000, »U^ 
nüfusta 4,615 böyle muhtaç insanımız var. Biz de eğer 
Hükümet kifayetli bir katkıda bulunmak istemiyorsa bize 
de müraöaat etsin biz de yardım edelim. Her zaman hazırız. 
Yani bir miktar yardım icap ederse dıştan da, biz de yaifdım 
ederiz. Ancak bu insanları mahkûm etmeyelim. Bu insanları * . i hastalığa, ızdıraba ve ölüme mahkûm etmeyelim arkadaşla^, 

J 3 

Sayın Başkan, değerli milletvekili.arkadaşlarım; | 
ben bütün sektörlere temas etmeyeceğim. Zaten Erdal Süreç 
arkadaşımız genelde partimizin politikasını, her sektör . 
için-ortaya koymuş, düşüncelerimizi temsilen ifade etmigtir. 
Ben bu sektörlerde bazı hususlara temas etmeye çalıştım^ 
düşüncelerimi ve partimin hissiyatını burada size aktardım. ' 
Benden sonra arkadaşım, Altınay arkadaşım değişik, başkaı 
sektörlerle ilgilenecek ve o sektörlerle ilgili partimizin 
düşüncelerini diğer bizi temsil eden genel sekreterimizin 
düşüncesi paralelinde temsili konuşması ile devam edecektir, i • 

Sözlerime son vermeden, çok Önemli ve halkımızın {büyük 
bir bölümünü ilgilendiren bu konuları ve İkinci Beş YılHİık 
Kalkınma Planımızda söz edilen bu konuları Hükümetin dikkate 
alması ve Planı 17er çekleş tir irken, bizim ifadelerimizin J 
daima kulaklarında çınlaması şarttır. Eğer bunu yapamazlkrsa/ 
eğer geçmiş yıllardaki gibi bu kalkınma planları hazırladır, 
Mecli 

simizden onaylanır, geçer ve yine meseleler., birtakım 
problemler, halkımızın ızdırapları yerli yerinde kalırsaj, 
bu İ kin e i Beş Yıllık Kalkınma Planının bu topluma' .hiçbir! 
yararı olmaz ve hiçbir şekilde toplum da bu Kalkınma Plahmdan 

| 

7 4 9 / , . - . 

1 



-7*49-

herhangi bir yarar bekleyemez. Bu bakımdan biz mevcut şekli 
ile Toplumcu Kurtuluş-Partisi olarak aleyh® oy kullanacağız, 
ret oyu kullanacağız, Haklıyız, haklıyız, yerden göğe kadar 
hakkımız vardır. Bunları size açık kalpliliğimizle .ve burdaki 
iddialarımızla ispatlamış durumdayız haklılığımızı. Bu bakımdan 
bizim temennimiz^ Hükümetin artık karakter değişmesi, 
düşünce değiştirmesidir ki buna da imkân yoktur. Biz ancak 
işçi, çalışan ve tüm emekçilere dönük, çiftçi ve küçtik 
esnafımıza dönük eğitim sistemimizin, toplumumuzun yaratına 
gelişecek bir şekilde ancak geliştiği zaman biz bu tjttr 
kalkınma plânlarının yanında olacağız. Hepinize beni 
dinlediğiniz için teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ziya Rızkı. 

Söz sırası Sayın Mehmet Altmay1 dâdır. "Buyurun -Sayın 
Mehmet Altmay. 

MEHMET ALTINAY. (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; İkinci Beş Yıllık Plandan önce de"yıllık 
programlar yapılmış, Birinci Beş Yıllık Plan dönemi yaşanmış, 
o Yıllık ve Progrâialafdâ ve "yine Birinci Beş Yıllık Planda 
da birçok amaçlar ortaya konmuştur-. Geçirdiğimiz o yıllık 
program dönemlerini ve Birinci Beş Yıllık Plan dönemi bugün 
yaşadığımız gerçekle bağdaştırmaya çalıştığımız zaman kendi 
mantığı içinde hazırlanmış olan o program ve beş yıllık „ '• 
planların dahi hükümetler tarafından bakanlıklar tarafından 
ciddi biçimde o çalışma ürünlerini ele almadığı ve o yıllık 
program ve planlar doğrultusunda da neticeler alınmadığı 
görülmektedir. Şimdi de yeni bir plan hazırlanmıştır..Kendi , 
mantığı içinde öngörülen hedeflerin ve amaçların gerçekleşip 
gerçekleşmeyeceğini dikkatle izleyeceğiz. Çünkü geçtiğimiz 
plan ve yıllık program dönemlerinde üretime önem verileceği 
vurgulanmıştı her yıl. İstihdam buna bağlı olarak önem 
verileceği vurgulanmış, çalışanların birçok sorunlarının 
çözüleceği vurgulanmış, bankaların denetleneceği ve buna 
bağlı olarak ulaşım, enerji gibi bugün halâ o sorunların 
çözüleceği konusunda birçok iddialar yıllık program ve 
planlarda yer almıştır. Şimdi yıl 1907 üretim açısından 
üretici sektörler açısından olumlu bir noktada olduğumuzu 
söylemenin kesinlikle olanağı yoktur, Eğer üretime Öncelik 
verileceği söylenirse ve bugün birçok sanayi tesisi kapanmışsa, 
o zaman yazılanlara/ öngörülen amaçlara önem verilmediği in 
ancak ortaya çıkmaktadır, 

o f ( j • 
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Şimdi bir yaşadığımız gerçeklere göz atalım. Plan v|e 
programlara uygun olmayan çelişkili, günü- birlik kararlarla 
inişler çıkışlar ülke ekonomisinde yaşanmıştır. Süt fabrikjası 
kurulmuştur. Süt üretimi paralel artacak, mevcutlar sütleri 
işlemeye yetmeyecek, yeni bir süt fabrikası krulmuştur. 
Ama bu süt fabrikası çalışmamaktadır. Ondan önce mevcut 
süt fabrikaları da tam kapasite olarak çalışmamıştır, Bu 
bir çelişkidir. Şa*rap fabrikası yapılmaktadır. Büyük bir 
yatırım şu anda' gerçekleşmektedir ama, bu şarap fabrikası 
kurulurken bağlar sökülmektedir. Bir taraftan fabrika 
yapılır öte yandan üretici bağlarını sökmektedir, üretime 
paralel yatırımlar yerine çelişkili bir durum ortaya 
Çıkmaktadır. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sadece bu 
yıl 680 dönüm bağ söküldü. 

MEHMET ALTINiiY (Devamla) ~ Köprü Meydan fabrikası 
400'e yakin işçi istihdam etmekte idi, usare fabrikası 
idi, konserve fabrikası idi, domates salçası yapan bir 
tesisti. Eğer üretime öncelik verildiği fföylendiği 
dönemde bu fabrika kapanır, ürünümüzü işleyecek-fabrika 
kapanır ve yerine kola fabrikası kurulursa bu bir 
çelişkidir. 

N-Cİ T.. USAR (Devamla) - Cinayettir, cinayet... 
yok çelişki. 

vy 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Bugün bunun sonucu * 
olarak ülkemizde ihracat noktasında gelen sera ürünleri 
ve sebze üretimi yok-olurken böyle bir;tesis kapanırsa 
ve yerine1 kola fabrikası kurulur, planlı bir kalkınmadan, 
üretime yönelik bir kalkınmadan söz etmenin olanağı kalma£. 

t ' 
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Narenciye paketleme tesisleri her yıl artırılmıştır, 
ama .narenciye üretimi gerilemektedir. 3ugün atıl durumda 
olan paketleme tesisleri mevcuttur. Bir Girne'de, limon 
ihracatının esas "bölgesi olan Girne1 de ihraç edilecek 
limon kalmamıştır. Bugün limon ihracatı asgari düzeye 
inmiştir. Narenciye gerilerken, paketleme tesisleri artırıl-
maktadır 9 bu bir çelişkidir. 

Sanayide durum farklı değildir. Usare fabrikaları, 
az önce verdiğim örnekte Vitaotfa Maraş'ta ve Köprü'de 
kapandı, bir ötıre sonra yeni bir "Usare fabrikası: yapıldı. 
Yıllarca ürünler, narenciye Ürünü, ıskarta, sanayi tipi ; 
ürün döküldü, posa fabrikası kuruldu. Hayvan yemi üretecekti, 
şimdi bunu iç tüketimde kullanmıyoruz, ihracat yapıyoruz. 
Bu elbetteki olumlu ama bu tesis kurulurken, işte hayvaaı yemi 
bakımından bir sorunun çözüleceği söylenijrordu. Bu da kendi 
içinde bir çelişkidir. 

Yeni yatırımlar yerine, Sanayi Holding1de fabrikalar 
kapanmıştır. Kireç ve alçı ocakları bir istihdam yeri olarak 
görülmeliydi, İnşaat sektörünün gelişme gösterdiği bu dönemde 
ve eski yıllarda hem döviz potansiyeli bakımından, ihracat 
potansiyeli bakımından, hem de içte konut üretiminde bu 
alanlar, toprak sanayii geliştirilse o zaman bir iş alanı 
açılmış olurdu. 

Otellerimiz var, ama turizm beklenen düzeye ulaşamadı. 
Buna bağlı olarak bugün acil sorun turizmde yeni otel inşası 
değildir, turizmde asıl sorun ulaşımdır. Ulaşım konusunda 
da uçak ve feribot alınacağı, ulaşım sorununun çözüleceği 
çok yıllık -programlarda yazılmıştır, Hükümet programlarıma 
alınmıştır. Yıl.1987, bu konuda da somut bir netice yoktur, ' 
Ulaşım sorununu çözmeden turizmde gelişme kaydetmenin 
olanağı yoktur. Kendi öğrencisini, Londra'dan kendi 
yurttaşlarını taşıyamayan bir. devletin turizmi geliştir-
mesine olanak yoktur, 

(Meclis Başkanı Sayın Hakkı a tun, Başkanlık Kürsüsünü, 
Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Dt.Sait Güven'den -
devralır.) 
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Saym Başkan, değerli milletvekilleri; tarım 
üretiminde artışlardan, programlarda söz edilmiştir. Şimdi 
açsak o yıllık programları, seracılığın gelişeceğinden, j 
tütün üretiminin gelişeceğinden, havuç üretiminin gelişeceğinen, 
hayvancılığın ve diğer üretim alanlarının gelişeceğinden 
bahsedilmektedir, 1987 yılında, ki bundan önce söylediğim gibi 
seracılıkta ihracat düzeyine ulaşılmıştır, bugün seracılıktan 
söz eden yoktur. Havuç üretiminden söz eden yoktur. Tütün 
tükenmiştir, zarmcamaktadır, Karup ve zeytinde beklenen 
düzeyde bir üretim gerçekleşmemektedir, 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Lahm&cun sanayinde 
ihracat olacaktır. 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Patates üretimi gerilemiştir, 
narenciyede az önce söylediğim gibi geriye sayma başlamıştır. 
Hayvancılıkta ise süt üretiminde de, hayvan sayısında da . ! I 
gerilemeler vardır, . - • 1 

t 

Enerji ve ulaşımda da bu,sorunlar on yıl öncekinden 
farksız olmayınca, üretici sektörlerin alt yapı yatırımlarının bu 
dönemler içerisinde kenara itildiği ortaya çıkmaktadır. Hal 
böyle olunca yeni Beş Yıllık Program ile de nelerin yapılabileceği 
kafamızda soru işaretidir, ;Bu üretim alanları gerilerken istihdam 
olanakları da daralmış, işsizler ordusu, insanlarımızı devlıît 
kapısına zorlamış ve devlet kadroları bu dönemler içerisinde 
şişirilmiştir. Büyük bir yük, üretici sektörlere kaynak ayılmak 
yerine, tüketici sektörlere ve devlete yüklenmiştir, Uretiçj-* i 
sektörlerin durumu, bu dönemlerde bu aşamaya ulaşmıştır, Bufıun 
dışında kaynaklara bir göz attığımız zaman, kaynakların öncelikli 
sektörlere yönlendirilmesi, üretici sektörlere yönelinraesi diye 
bir politika şimdiye kadar ortaya çıkmamıştır. Herhalde yılLık 
programlarda Hükümet her güm yeni bankalar kurulmasını öngörmemiştir. 
Her gün .yeni sigorta şirketcierinin kurulmasını öngörmemiştir ama, 
bugün yaşadığımız odur ki >her gün yeni ticari bankalar kurulmaktadır. 
Her gün yeni sigorta şirketleri kurulmaktadır. Bu ticari bankaların 
şubeleri büyük yerleşim yarlerine, hatta köylerimize kadar ; 
ulaşmaktadır, '. . I 
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Sigorta şirketleri her köye kadar ulaşmıştır. Nedetı bankalar 
çoğalmaktadır? Neden sigorta şirketleri her gtin çoğalmaktadır? 
Demek ki bankacılıkta ve sigortacılıkta çok güzel, tatlı, risksiz 
para vardır, kâr vardır. Ama 'buna karşılık üreticinin temel 
dayanağı olan'Kooperatif Merkez Bankası her gün daha güç 
koşullarda üreticiye daha a^" imkân Sunacak güçlüklere itilmiştir. 
Köylerimizden başlayarak tüketim kooperatifleri bir bir 

V 

kapanmıştır. Rekabet edemez duruma gelmiştir. Köy kooperatif 
bakkaliyeleri piyasada denge olması ve olan kooperatifler bir bir 
kapanmış, yerlerini yeni olanaklarla başka müesseseler 
doldurmuştur. Bir taraftan ticari bankalar gelişir, yeni bankalar 
şubeleriyle köylere kadar uzanıp Maltepe'ye, Akdoğan1a kadar 
köylünün kooperatiflerinin kaynaklarını ıda toplar iken, Kooperatif 
Merkez Bankası faaliyetleri daralmış, üreticiye eskisi kadar 
hizmet veremez duruma gelmiştir. Bu da üretim bakımından son 
derece olumsuz bir gelişmedir, " 

*• . . . 

Sayın Başkan, değerli - milletvekilleri; her yıllık 
programda bankaların kaynaklarının öncelikli sektörlere 
yönlöMirileöeği yazılmaktadır ama, gelişmeler odur ki toplanan 
bütün kaynaklar yenisi eskisiyle bankaların hepsi ticarete.. 
yönlenmiştirf Üretici sektörlere kaynak aktarılniamış&ır.. Hükümet 
eğer iş yapmak istiyorsa en azından kendi mantığı içinde de 

" t ' 

olsa, bankaları öncelikle birinci şart bankaları denetim altına 
almalıdır. Bugün memleketteki bankalar aile şirketleri durumun-
dadır ve kaynaklarını kendileri bildikleri ve istedikleri gibi 
kullanmaktadır. Dünyada örnekleri vardır değerli arkadaşlar. 
Güneyden örnek vermek gerekirse bunu bir kez daha söyledim, 
oradan bankaların öncelikli sektörlere göre kredi dağılımı Merkez 
Bankası tebliğlferiyle düzenlenmektedir. Üretici" sektörlere öncelikle 
kaynak aktarılmaktadır. Ticaret sektörüne ise kredilerde bir 
limit, sınırlama'vardır, tavan vardır. Bizde ise hiç bunlar.. 
yoktur. Mevcut kaynaklar bile en etkili ve üretici sektörlere t • 
aktarılmazsa nasıl kalkınma gerçekleşecektir? Kendiliğinden olan 
faaliyetlerin-dışında hiçbir faaliyet olamaz ve eğer ister kendi 
programını, ister başka program olsun uygulamak için öncelikle 
Hükümetler bu konuya karar vermesi gerekir. Banka kaynakları 
Merkez Bankâsı tebliğleriyle yönlendirilmelidir. Yoksa eğer 
bugünkü gibi bankaların hissedarları aile şirketleri tarafından 
yönlendirilirse, bugünden daha olumsuz üretim bakımından, bir ortamr 
girmiş olacağız, 
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Sigortacılık kolay para getiren, tatlı kârı olan b-ir 
alandır ama ^evletin.bundan payı nedir? ^ergisini de alamıyor 
üstelik, Her gün onlar, her yılbaşı, işte yılbaşı geldi, 
herhalde sigorta primleri artacaktır. Sigorta şirketleri arîfba 
sigortalarını artıracaktır, 

NACİ T. USAR (Gazi Magusa) (Yerinden) -Devlet kendi 
sigorta şirketini kurmaz, 

MEHMET ALTINAY (.Devamla) - Devletin bundan payı nedir? Toplumcu 
Kurtuluş Partisinin düşüncesini biliyorsunuz ama, en azından Devlet 
bundan kendisine birşey çıkarmak zorundadır, Hem kaynak sıkıntısından 
şikâyet edeceksiniz, hem yatırım yapamadığınızdan, borçlanmak 
zorundâ olduğunuzu söyleyeceksiniz ama işte orada hazır bir!kaynak. 
Devlet bunu düşünemiyor, şibketler düşünüyor, her gün yeni T̂ ir 
sigorta şirketinin tabelâsı asılmaktadır, şubeleri açılmaktadır 
ama, bizim Devlet $ç kuruşa muhtaç ve kendi ayakları üzerinde duran 
bir ekonomi yaratacakmış. Nasıl? Kendi elinizdeki kaynaklari bile 
kullanamaz, aile şirketleri durumunda olan bankaların emrine 
bırakırsanız, bu Programda öngördüğünüz, bu Beş Yıllık Plânca 
öngördüğünüz hiçbir şeyi gerçekleştiremezsiniz, olan kendiliğinden 
olur, günü' birlik kararlarla olur. Onun içindir ki özellikle Devletin 
dışında özel kesimde ciddi yatırımlar yoktur. Neden olsun? -aatlı para 
kazanmanın, risksiz olan alanların bulunduğu bir ortamda özel 
sektör hele kendi özgür ortamı içinde, liberal ekonomi ortanı 
içinde neden yatırım yapsın? Yapmadı, Geçmişte yapanlar da •• p 
bir bir kapattı, en zaman zaman Toros örneğini vermekteyim,; 
Toros 1974»ten önce konfeksiyon alanında Libya'ya kadar, ihrajcat ! 

yapan bir kuruluştu. Bunun gibi üretim yapan sektörlerimiz bir 
bir kapattı. Ben neden işçiyle başımı ağrıtayım, diyor, Nedejn 
kısa yoldan para kazanma yolu varken. Alınız Doğan Lastik Fabrikasını, 
Bu müesesseleri şampuan üreten yerler bile, alınız nedir o H 
deterjan. Hepsi bunların ithalata girmiş, az üretim yapanlar 
varsa bu politikalar süresi hepsi ithalata girecek, zaten 
girmektedirler, yretim yapan kalmayacak, Yani bugünkü gidiş 
ayaklara, üzerinde duran canlı, egemen bir ekonomi değil, tüketim 
ekonomiğidir,Kendi ayakları üzerinde durmayan, durmayacak olan bir' 
ekonomi modelidir,' 

ORSAN 
da ! 

kendi 
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Saym Başkan, değerli milletvekilleri; "bugün konan amaç, 
kendi ayakları üzerinde duran, egemen bir devlet. Amaç bu. Herkes 
bunu söylüyor ama, nasıl bir amaca gideceğiz? Ve amaç yine resmi 
politika olarak federal bir çözümdür. Eğer bir federasyona 
gideceksek bunmda koşulu Güneye eşdeğer, güçlü, kendi ayakları 
üzerinde duran bir ekonomidir ki federal bir çözümde ayakta 
durabilelim. Bu eçıdan meseleye baktığımızda yatırımlar ve gelişmeler 
Güneye yetişen bir yatırım modeli, yetişecek bir model değildir. 
Güneyde yapılan yatfrımların orânına ve bizdeki yatırım oranına 
baktığımız zaman bir çok sıkıntıların ortada olduğu çıkacaktır, .. 
1975-78 yıllarında Güneyde iki aşamalı bir glftn .gerçekleştirilmiştir, 
1979-1981 yılında üçüncü aşaması plânın gerçekleştirilmiş, 
1982-1986 yıllarında•dördüncü ve 1987 yılında beşinci plânın 
sarnıçları ve .uygulaması tartışılmaktadır. Bize o federasyon 
yapacağımızı söylediğimiz. Güneyle bu açıdan da çok gerilerde 
kalmaktayız. Önümüzdeki dönemde AET1yle ilişkiler ete plânda önemli 
bir yer almalıydı. Bunu söylüyorum. Bizim dışımızda 
gelişmeler vardır, Avrupa Ekonomik Topluluğu'nda bizim dışımızda 
gelişmeler vardır,- Bizim dışımızda olsa da kendimizi, bunun d\şmda 
göremeyiz. Bir anda kendimizi bu gelişmelerin içinde bulacağız, , 
İhracatımız ne, ithalâtımız ne, o gelişmelerin içinde kendimizi 
görüyoruz ve bugün o anlaşmanın Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetime de 
uygulanıp uygulanmayacağı, uygulanacağı yönünde de konuşmalar yapmak-
tayız, Demek ki bizi bizim dışımızda yapılsa da ilgilendiren 
hususları vardır ve bitf gün Avrupa Ekonomik Topluluğuna üyelik de 
kapıya gelecektir ve önemli olan o noktaya gelmeden bizim ne gibi 
hazırlıklar, ne gibi çalışmalar yapaeağımızdır. Sanayimiz ne şekil 
alacak, tarımımız ne şekil alacak? Bunları eğer şimdiden incelemez,-
değerlendirmez, tedbirlerini almazsak bu oluşumun içinde.kendimizi 
bulabiliriz,.Elimde Fort Emergency Ec.onomic Action Plan. Güneyde 
1986 dönemi de kapanmış ama birinci, ikinci, üçüncü, dördüncü 
aşamasını da inceleyen bir rapor vardır, Avrupa Ekonomik Topluluğuna 
ilişkin özel bölümler vardır, değerlendirmeleri vardır, >Ü£ dönemi, 
dört dönemi de mukayeseli olar-ak inceleyen bir rapordur. Yeni dönem 
için de çalışmaları öngören b:ir plândır. Bunlara baktığımızda 
ve kendi içimizdeki çalışmalaj.rı değerlendirdiğimizde çok daha 
fazla çalışmamız, hazırlık yapmamız gerektiğini görüyor ve 
söylüyorum. 
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somut 
endi • 
bazı ; 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; enerji konusjunda olsun, 
s 

ulaşım konusunda olsun, birtakım iddialar var.1 Bunlar önemdi 
konulardır memleketimiz için, hayati konulardır. Bunları j 
izleyeceğiz. 1983 yılında elektrik-konusunda 17,000,000,00C 
yanılmıyorsam bir ödenek sözkonusudur. Ulaşım konusunda ise uçak 
ve feribot konusunun Bakanlar Kurulu gündeminde olduğunu izlemekteyim. 
Bunların neticelerini göreceğiz, Yalnız konuşmamı bağlarker dünya-
daki gelişmelerden kendimizi soyutlayanlayız değerli arkadaşlar. 
Adına siz liberal ekonomi diyorsunuz amal:her ülkeler kendi 
koşullarına göre ist.er sanayisi olsun, ister tarımı olsun ty 
kendini korumaktadır. Birkaç gün önceki bir gazeteden size 
Örnekler sunmak istiyorum. :;Dünya ekonomisinde korumacılık (başladı;;. 
Oysa bizde gündemde olan liberal ekonomi. Her türlü korumacjılık 
önlemleri kalkacak, piyasa kuralları içinde her şey yürütülecek... ' ; .. 
Ama bugün dünya ekonomisinde korumacılık tartışılmaktadır vie diyor 
ki ;iAmerika gibi serbest ticaretin beşiği sayılan bir ülkece gümHik 
tarifelerinde'n bir duvar örülme eğilimine gidiyor. Amerika Bilrleşik 
Devletleri kendi sanayisini korumak için Japonya'ya karşı tSedbirler 
almak için tartışmaktadır. Avrupa Ekonomik Topluluğu ülkeletri Japonya'ya 
karşı kendi ülkelerini korumak için birtakım önlemler almaktadır ve 
yine bu en gelişmiş ülkeler, kendi tarım ve hayvancılıklarını ... 
milyarları bulan dolar sübvansiyonlarla korumaktadırlar'•'•, Bu 
konularda Meclise özellikle çok bilgiler getirdim, aynı şeyleri 
tekrar etmek istemiyorum, Türkiye'de bile bize önerilen ekonomik 
modele rağmen Türkiye'de bile bu alanda gerileme vardır.Ve ı 
Türkiye'deki ara seçimlerden sonra üretici sektörlere, tarojma 
başta yapılan yardım üç trilyona- ulaşmıştır, Türkiye'de tamrnsal v,' 
sübvansiyonlar başlığı altında bir magazin yayınlamıştır. Başlıklarını 
okuyarak geçeceğim değerli arkadaşlar sadece. -Gübre subvanjsiyonu, 
tohum, sanayi yemi, sulama,'kredi, vergi muafiyeti, gümrük muafiyeti, 
bitkisel, hayvansal hastalık ve zararlılarla mücadele, suni 
tohumlama gibi bor çok alanda tarımsal alanda sübvansiyonla^ 
yapılmaktadır. 

ve tabii 
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Bu da dikkate alınmasa., i Güneyden örnek vermeyeyim, orada bir 
milyon turiste reğînen. hafif ^sanayide^ olan, o kadar gelişmeye 
rağmen, - tajrım ve, hayvancılığa büyük clestekler. varclır. Oysa 
bizde; gîind̂ înde olan tersine^ politikalardır* Bugün gündemimizdeki 
politika Güneydeki gerçeğe ,d.e, Irkiye1 dekine de, en gelişmiş 

t • ' J. i': J • ' 1 • kapitalist-ülkelerdeki gelişmelere de ters bir gelişledir. Hangi 
açıdan bakarsa, hangi model olduğunu,, uygulandığını söylersek 

* - < • - r •. i söyliyelim, bizdeki durum dünyadaki gelişmelere aykırı bir 
gelişmedir. ' i i i - , •• .; 

= • i ' • - ^ i .. r 
s Say^n -Şaşfean,; değerli jnif^letve^illerij .yıllık plânlar 

hükümetlerin;sosyal, . ekonomik, ;îsiyasal, Kültürel politikalarının 
bir-yansımasıdır. DemoM-asimizin, . inşan haklarının -(ye özgürlükleri-
mizin de yansımasıdır. Bu ınqd,el..için de detookraşimiz, bakımından, 
insan hakları bakımından,, özgürlüklerimiz bakımından da en^şfele-
rimiz vardır. Yaşadığımız gerçekler bu endişeleri maalesef teyit 
etmektedir. Demokrasi özgürlüklerin £am anlamıyla somutlandığı bir 
rejimidir.'Demokrasi insan hakları temeli üzerine oturan bir 
rejimdir. Eğer ülkemizde de -bu,haclar-bakımından tereddütler.., 
yaratılmışsa ve yaratılıyorsa kaygılarımızı belirtmek zorundayız, a 
Anayasamıza ;ĝ re ülkemizde, düşünce ve anlatım özgürlüğü vardır. 
Yurttaşlar özgürce düşünebilir,, anlatabilir, .öyle olması da-
gerekir,••<.Zaten» insanlâ^ı.^diğeri yaratıklardan, .ayıran özellikp,de bu 
düşünebilmesi, -konuşabilmesi, yazabilmesi. Ama artık insanlarımız 
düşündüğü zaman, cezar gördüğüneirebileceğine inanma;kta l;.o. 
baskı; ve tereddüt içinde yalamaktadır. Eğer üsşanımız bugünü 
düşüncesini,- iktidara karşı. düşüncesini .ortaya koyduğu zaman -
kredi alamayacağı kaygısı toprağını yitireceği kâyfctılsı İse gire-
meyeceği k̂ y'eris i1 İçinde yaşarsâ W kendi düşüncesine • 
barika^ar-,"' setler: kurmak zorunda- kalırsa ve 4naanımız b,ugün 
düşündüğü zaman î iaaeten Alabileceği ;kuşkuşjqt içincLe. yaşarsa, 
düşünce ve anlatım özgürlügü hakkında soru işaretleri yaratılmış 
olur. Bu demökrasimiz ve insan .hakları balcimından ciddi ve olumsuz 
bir gelişmedir* BuJ konuda tereddütibile kabul•edilemez. Şşrçddüt 
bile yaratma hakkımız yoktur. Bu ima'jı bu topluma verrae hakkımız 
yoktur. 

. - • r : i • ' •• - . . • > • • 
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Geçmişte 1974 öncesinde Türk toplusu hatırlıyoruz bi2 
günleri * inşaatlarda Konuşamaz, otobüslerde konuşamaz 
Sayın Denktaş Girne limanı açıldığı zaman söyledi, fadyo-
dan dinledim.. M3u plajlara geldiğimizde konuşamazdık 
diyordu. Neden? Türküz diyor. Şimdi ama insanların 
vicdanlarını yoklayalım,.düşüncesini ortaya koyduğu 
ceza gördüğüne inanmakta, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriy 
konulamaz duruma gelmişlerdir. 

Siyasal haklar da önemlidir. Çok partili demokratik 
düzende s4iyasal haklar geçerlidir, insanla'r partileştbilir, 
üye olabilir, çıkabilir partilerden ama bugün gerçelc bü 
mudur? Yurttaş bugün korkmadan bir siyasal partinin İüyesi 

•I 
izm 
aman 

1 nde dti 

Gaze^ esi'nde olabilir mi? Eğer olabiliyorsa, her gün Birlik 
CTF'den TKP'den, diğer partilerden, Yeni Doğuş'tan hdtta, 
istifa edip Ulusal Birlik Partisine girdiklerini nedçn t yazmak zorunda kalıyorsunuz? 

3AŞBAKAN DR.ÖERVİŞ ERCGLU (Yerinden) - Ortam'dg 
çıkmaz şııydı? Ortanfda da çıkar.. 

MEKMET ALTINAY (Devamla) - İngiltere'de mümkünjmü 
bir gazetede yurttaşın bir siyasal partiye girdiği yazılsın, 
"so what" der ingiliz. Hallidir,, insan haklarıdır ne 
var bunda? Ne var bunda diye sorar. Ama bugün tam Ânlâ-
ıaıyla siyasal haklarin varlığından söz etmek mümkün değil 
ve işte bü ekonomik modelle^yaratılan işsizlik've balkılar 
insanlarımızı bıi* noktaya getirmketdir. Yabancı elçiliklere 
gitmektedir her gün gazetelerimiz, yabancılar geziyor ve 
'bunlâra baktığında, gazete sütunlarında bunları gördüğünde 
demokrasimiz hakkında iyi değerlendirmeler yapmaz. 

V: DR.DEVRİŞ ERCGLU (Devamla) - En doğal hakkıdır, 
istifa eder, girer. Ne olacak? Bundan daha doğal ne 
olabilir. 

MEHMET ALTINAY (Devamla) - Çok doğaldır. 

. / 7 5 9 
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DR.DERVİŞ EE06LU (Devamla) - 1981 seçimlerinden önce 
Ortam icat etti bunları.- Ozker Özgür hatırlasın bakalım, 

' ' * » - ' » • « 

1981 seçimlerindenönce Ortfaa icat etti bunları. 

MEH^..^ ALTI^AY (Devamla/ - Eğer doğal biçimde 
istifa dog^jL^jır» -i < D oğla İ § artlarda bunlar olıırşk, agM 

olursa 
agıa doğal 

"oîmâ a.o „gart^rd^, t dah^Sfeni Boğuş ortağı koa-1 işyen- bile 
acı acı Ecıiıı .îTzuO burada f e r y a t . . r B i 2 i m 
üyelerimiz bile Hükfljie t ̂ortağı tarafiBdan.^şşlçı -altına 
'•alınıp,zorlanmaktadır defse^siyasal hak^ar^a rsoru işareti 
vardır. ' ' v; • • 

' Sayı fi Başkpn, değerli milletvekilleri; sendikal^ tfak 
ve sendikacı arkadaşlarla " 

yıllamıyoruz diyordu.1 
Dfln bir sehdîkaçl t -arkadaş- • afen â i kâ . temsile , bu lamlyoruz 
d İyordu. Ne de o . ̂.çaba? BLıi yur 11 a ş 1ar lolaiaktan 
vazgeçtiler, yararını görmediler. Nedfe;n i$en&ika t feto s i 1 c i s 
bile bülmakta şcsndikaikr1" bugün sıkıntıya .«̂ î ĵ r?.- Çünkü 
Sanayi ̂ olding örneğini gördektedirler. Şiz dŞ-i seböika 
Vöuis'ilcisi'Ö^ aç kalabiliriz, işimizdenVolabiliriz. 
Bir gibi kaygılar ülkemizde y-as anmaktadır. SendîkdM olmaya 
• , cfc ' • ' " " -.pir •»drft'Ŝ8 
h'eveslenmeıaektealr. " Palm Beach öf.n^iini,.akıllarına ğetir-
inektedirler. Sendikal 'hak ve: özgü^lüklar- baklnrıridari da 
baktığımızda insanahaklarının .parcaş^ çla®^ setid^^aİ^hak ver ' " •• . -I • • - yViT : :.İ t'î::-özgürlükler demokrasiiin vazgeçilaeş upsııru ö-lAn sendikal r 
Şak ve özgürlükler ve genelde 
uygulanan modele baktiğimızda kaygı, ile ̂ izlaiaekteyiz . 
geli^ıneleri ve bu planı bütünü içinde dfeğorleîndirdiğimizde 
*§&y.ın l>çfşkan, değerli milletvekilleri; arkadaşlarım^n.da 
' be 1 i r%1*l1ç 1 er i çerçevede gelişen, getiri-lert âıodöl v6 uygula-, 
malar depokşgşimizle bağdaştırdığımızda. Gi^dİ kaygilarim?.z 
vartör ve tu değerlendi^eleo^ "isgigırida 3eş Yıllık Plana oy 
vermfeĵ B̂ feğimizi bir kez daha belirtir, saygılar sunarım. 

3AŞZAN T ,Teşekkür"e&6rim Sayın Altmay. v:ı: 
. ! • îv r ' y * .V • ' 8 V .;-t 

v_ - Sayın milletvekilleri; Sayın Bakam söz veriyorum 
sön konuşmacı olarak. 
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.•EKCNOMj,- TİCACiET VE SANAYİ BAKACI', EftDAL' ONUİİHAN -
$pyx J S k ^ a p d ^ e r l i ş Uletyekilleri^k}»** '̂ eg-j M M . 
'^Ikınma 'Plani^p^»*»*.koşi'^^ i 
saflfciâitida leri» 
le^ek fahişiari adına görüşlerini ve eleştiç^^ai ; ortaya 
luuoüi ttuiunmâitâ'dir: ..Tüm bu ele|tiri ve göklerin i uo^laası 
s|Jrasiflda tizİntü duydu|ümu4Jbirkaç hususla konulmama "•aşlaaak 
i,ş,terimi Onçe Etikümeiin piâni ̂ hasırlarken ciddiyetie| uza£ 
olduğu, verilere Ejİldahale i^atistikieri isteliği 
Şekilde kuilaridi|ıirtcı da:ir cÜmleletbssarfedilmiş ve bu fekilde 
plânın bütünlüğü vg: ge^&liliği Üzerinde şüpheler uyandırıl-
maya çalışılmıştır; Şunu belirtmek isterim ki, plân gerek 
Etİkümet katında, gerek Devlet Plânlama Örgütü katında büyük 
bir ciddiyetle ele alınmış* büyük bir ö'zveriyie hazırlanmış 
ve Meblis Genel Kurulu'na sunulmuştur. Üzüntü duyduğumuz., 
bir husus da plânın, hazırlanmasından kimsenin habeşr^r olma-
dığı, özellikle emekçi .sınıfı ve katmanlarının deyreyi'sokul-
madığına dair iddiadır. Ealbuki plânın hazlriariması şâfhala-
rı-nda her ..sektör için özel ihtida^ komisyonları kurulmuş 
ve ilgili tüm kuruluşların bu komisyonda Üye olarak gŞrev 
almak suretiyle görüşlerini açıklamak imkânı kendilerine 
verilmiştir. Bu çalışmalar bittikten sonra hazırlanan plân 
stratejisi ve ana hedefleri yanılmıyorsam Temmuz ayıiın 
sonunda toplanan ekonomik ve sosyal konseyde ele'alınAış ve 
bu Konseyde de yine ilgili tüm kuruluş ve sendikalar iörttş-. 
lerini belirtmek fırsatını elde etmişlerdir» 3u nedeller 
plân £«4îjjataları sırasında eaıekç̂  sınıfın ve katmanlaiın ~ 
haberi olmadan çalışmalar tamamlandı Ye bir plân çıktı ortaya 
savını kabul etmek mümkün değildir.-

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Görüşlerini ' 
dinlediniz adaalarıo yine bildiğinizi'okudunuz demektir bu4-

ENViSR EMİN (Lefkoşa)(Yerinden) - Eğer yahlış ko. 
o ne yapsın? * ' 

• ../76i.• 

nıışursa 
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ERDAL ONUREAN (Devamla) - Ayrıca bazı arkadaşlar yasal: 
savar şekilde bu plânın ve bütçenin ve 1988 yılı programının 
hazırlandığını ve yayınlandığını iddia etmişlerdir. Bu 
herhangi' bir yasak savraa için yapılmamıştır,. ciddiyet içinde 
yapılmıştır, ama herhalde kendileri muhalefette olmalarından 
dolayı elg|tlx:nfek mecburiyetini hissettiklerinden eleştiriler 
sunmuşlardır. Eleştirilerini dinlerken, önerilerini de, 
her konudaki önerilerini de dinlemek ve duymak isterdik. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Ne zaman ciddiye 
aldınız? 

ERDAL ONUREAN (Devamla) - Halbuki bazı konularda hiçbir 
öneri sunulmamış, sadece 1982-1986 yılı arasındaki bazı 
veriler ele alınmış ve eleştirilmiştir. Üzüntü duyduğumuz 
başka bir husus da, bu Plânın Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Devleti'ne ait bir plân olduğunu belirtmeyen arkadaşlarımız 
olduğundandır. Bazı konuşmacılar, Kıbrıs'ın kuzeyinde diye 
bazı ifadeler kullanarak, sanki Kıbrıs tek bir ,devlettir ve 
bu tek devletin, bir plânı vardır am, bir yönetim geldi burda, 
kendine mahsus bir plân hazırladı ve o plânı şimdi tartışıyor ı 
diye bir hava yaratmaya çalışmışlardır. 

NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Çok zeki. Sayın 
Bakan çok zeki. 

ERDAL ONUREAN (Devamla) - Bu da üzüntü duyulacak bir 
konudur'. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Ticaret Odası'nda 
öyle yorumladılar? 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ 3EŞEŞLER(Yerinden) - Nasıl 
yakaladın bunu, vallahi bravo. 
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ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Nasıl yakaladı değil mi*? 
* • ! * 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Vaİlaha hravo, 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Asıl bravo. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Ü z ü n t ü duyduğumuz başl:a bir 
husuö da Meclise, Meclis milletvekillerinin çoğunluğunun en 
azından ihanet içinde olduğunu duymak olmuştur. Sayın Usar 
konuşmasında, İşgücü Anlaşmasını bir ihanet olarak kabui. 
etmiş... 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Öyledir, 
1 ' 1 ' 

î ' 

FADIL ÇAĞDA .(.Girne) (Yerinden) - Tabii ihanettir. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla} - Çok ayıp etti. "" ' 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Ve,bunu bu şekilde Hükümetin topluma yaptığı bir ihfenet öfarak lanse etmiştir. i i r: . • j " I 
•• . ! ' * ' • ' - i - . ! 

BAŞKAN-'Lütfen efendim, lütfen. Zamanımız sınırlıdır 
unutmayın. - j 

1 ' ' • • ! 
ERDAL ONURHAN (Devamla) - Esasında kendisi de gayet 

iyi bilir ki imzalanan protokol Mecliste tartışılmış ve jMeclisin 
çoğunlüğu tarafından onaylanmıştır. Böylece bu protokolâ oy 
veren milletvekillerini ihanet içinde göstermek gibi demokrasi 
fikriyle bağdaşmayan bir husus tarafımızdan kabul edilebilir 

değildir. j 
i ı 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Yani hain dedi bize demek ister. 

i 
FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Gerçeğe parmakjbastı, 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Arada b$r de 
biz söyleyelim yani. Ne olacak? i 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yani hain dedi bize. 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Siz bize her gün söylersiniz. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) -.Sayın Başkan, sayın millet-
vekilleri; gerek Komisyon, gerek Genel Kurul safhasında Planın 
eleştirisi yapılırken Hükümetin ekonomik politikası da tabiatıyla 
gündemle getirilmiş ve bu güftdem içinde, bu eleştiri içinde 
politikalar da eleştirilmiştir. Komisyonda anlatmaya çalıştı-
ğım gibi, Hükümetin bir ekonomik politikası olduğu doğrudur. 
Hiçbir Hükümet politikasız olarak, ekonomik bir politika 
ortaya koymadan, ekonomik tedbirler veya sösyal, veya kültürel 
tedbirler alamaz. Ancak, ortada olan husus şudur: Bir Ekonomik 
İşbirliği Protokolü imzalanmış, bu bir dayatmadır ve Hükümet 
bu dayatma altında protokolü imzalamış, protokol da bu şekilde 
hayata geçirilmiştir. ^ 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; protokollar 
özellikle imzayı atanlar tarafından, üzerinde mutabakat sağla-
nan hususlar olarak kaleme alınırlar* Hiç kimse mutabık olma-
dığı hususta bir protokolün altına imza atamaz ve bu da böyle 
olmamıştır. Bu girişten sonra, daha özel eleştiriler gündeme 
gelmektedir. Konuşmacılardan birkaç tanesi, yatırımlarla ilgili 
bazı ek bilgiler istediğini söyledi ve açığın gittikçe büyüdüğünü, 
nasıl hedeflediğimizi sordu. 

t' ' w 
Sayın Başkân, değerli milletvekilleri; bütçe açıkları 

gayet tabii seçilen kalkınma hızıyla ilgilidir. Biz.1988-1992 
yılı İkinci Kalkınma Planı için ortalama %7 bir kalkınma hızı 
belirledik. Bu hıza ulaşabilmek için belirli"yatırımların, • 
belirli miktarda yatırımların belirli sektörlere yapıltaâsı 
gereğini söyledik. Bütün bu rakamlar planın içinde-vardır. 
Ben burda rakamları tekrarlamak istemiyorum. Ancak, böyle 
bir. kalkınma hızına ulaşabilmek için, yani belirli miktarda 
yatırımı yapabilmek için, gayet tabii ki bir açık sözkonusu 
olacaktır ve bu açık Planda da belirtildiği gibi rakamsal 
olarak ifade edilmiştir. Bu açığı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
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olarak iç kaynaklardan karşılamak imkanımız yoktur ve bu 
nedenle açık, samimi bir şekilde Plana derjedilmiştir. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 zaman nasıl 
yatırım, yapacan Sayın Bakşn, açıkla. 

BAŞKAN. - Amerikan bütçesi de açıktır değil'mi? 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Açık olmayan herhalde i 
bütçe yoktur efendim. j 

i 
NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Dış ödemejler 

dengesindeki açık, dış ticaret açığı.. 

ERİGUN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bulabildiği ks dar, 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; muhalefete mensup'arkadaşlarımızın eleştirdiği 
ve Ekonomik İşbirliği Protokoluyla özellikle geriye itilmeye 
çalışıldığı dedikleri tarım sektöründe, esasında onların söy-
lediği gibi bir gerileme mevcut değildir. 1983 yılı gayr4. 

i safi milli hasıla içindeki..» ; .. . 

NACİ' T. USAR (Devamla) - En kurak yıldır ha. aldırın 
yıl. 

977 ERDAL ONURHAN (Devamla) -«Tarım sektörünün payı Ij 
sabit fiyatlarına göre 512,300,000 iken 1986 yılında bu rştkam 
655,200,000'e ç-ıkmıştır. 

/ 7 6 5 
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SALÎH USAR (Girne) (Yerinden) - 82'de kaçtı? 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Gene.1977 "sabit fiyatlarıyla... 

NACİ T. USAR"(Devamla) - En kurak seneyi aldı.yahu. 

SALÎH USAR (Devamla) - 82'̂ de kaçtı Sayın Bakan? 
' * 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Bu dönem içinde * yıllık 
yani üç yıllık ortalama artış %8,5'tir. Aynı şekilde sanayi 

f\ * • 

sektöründe de %7İ8'lik, inşaat sektöründe %20;4,İük,..ticaret 
ve turizm sektöründe %3;8*lik ve ulaştırma, haiberleşıöe sektö-

. . .• •- . . . t . . . . . 
ründe 6*0'Tık bir gelişme, mevcuttur. > • ' ••'»•• 

• s • • * 

ERDAL SÎJ&EÇ (Lef koş a). (Yerin d en) . Ha ngi sene. Sayın 
Bakan? . 1 • ' " "' . , -" " 

. . , . . . . . . , ' . . . - - . 
-• ' _ . . . • . • " - '• 

ERDAL ONURHÂfi ' (Davamla ) Biz târim. s aktörünü geriletmek , ' .--i'.;.. • _ ' ' . ...•; -
niyetind*e olmad^İîinızı ,4efaîarca. ifade ettik. Ama hiç kimse • - - • r.ti •• ' 

• ' V I.V..O- . — ... • -V • bunu duymak. jTâremedi j,'. Ama konuşmacılar biz. devamlı, olarak 
size öneril^ri'mişjç.-sunmaya devam edeceğiz, bundan bıkmayaca-
ğız diye de tezlerini ortaya koymaya devam etmektedirler. . 

- Çt'-i' ' ' ' -

Sayın milletvekilleri; hiçbir Hükümet, -üzerinde önem 
verdiği sektörleri geriye götürmek için bir. pla.ri yapmaz. Bü 
mümkün değildir. Zaten rakamlar da bunun böyle olmadığını 
göstermektedir. Ama rakamları; alıp* objektif bir şekilde 
değerlendirmeye tab"i tutmak varken, eleştiri yapabilmek için 
rakamları istediğiniz gibi kullanma imkanı vardır. 

. . / 7 5 6 . . 
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Saym paşbakan çıktı ve bu plan tartışması daha yapılmayla 
başlanmadan evvel' biz altı tane gölet inşa edeceğiz 1988 
yılında dedi,, bunu söyleyen yok eleştiriler arasında, jroj_ 
misyona gittik, su kaynakları yetersiz diyorsunuz ama ne 
yapacağınızı söylemiyorsunuz dediler. 

NACÎ T. USAR (Ga2İ NragusaVyerindenV 0 altı göle., 
tin altı sene evvel tamamlanması lazımdı. 

FRDAt ONURHAN. (Devamlar. Halbuki sayın -paşbakan 
Karşıyaka Köyündeki toplantıda gölet yapılacağını ve bi_ 
rinci. göletin de jçarşıyakada olacağını söylemiş'tir. pen 
size bir defa' daha tutanaklara geçirmek bakımından da 
bunların ismen vereyim, pirinci gölet çarşıya karda, -prga:; 
(jeçitköy, Qeçitkale, Tatlısu, ^ersinlik ve zeytinlik olar 
yedi gölet inşaatı planlanmıştır. Ayrıca HasP0la-t Göleti 
de geliştirilecektir, pu değindiğim gölet geliştirmeleri 
için 1988 yılında yatırım bütçesinde iki milyar.Türk I.ira 
İlk bir tahsisat mevcuttur. Hükümetin tarım sektörüyle 
ilgili olarak-.aldıgı, geliştirici yönde aldığı başka ted_ 
birler de vardır. punu da komisyondan önce açıkladık ama 
gene komisyönda değinilmedi, pir defa daha söyleyelim. 
Tarım sektörünün gelişmesi için Tşrım pakanlıgının onay 
vereceği projelerde kullanılmak üzere toplam beş.milyerr 
liralık bir fon ayrılmıştır, ye bu fon kişi başına altı 
milyon lira tabanlı üç yıj. vadeli ve o/24 faizli kullanıma 
açıktır. 

F A D I L CAĞDA (GirneVYe^inden]?t kombinası ne 
oldu s a y m pakanr» 

ÎCÎSLERÎ» KÖY ÎSL^RÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (yerinden), pitiyor, geçerken gördüm . 
ben bitiyor. 

ERDAL ONURHAN (nevamla), ^uraklık tazminatları ... 

• . / 7 6 7 . . . 
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ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa)(yerinden). H.ayvan m ı kaldı? 

FADTTL CAĞDA {Devamla'Y. H ay v a n bırakmadınız mejJİeL 
kette. • ' 

ERDAL ONUÇHAN (Devamla).; ıraklık tazminatları.. 
Tüzük uyarınca ödenmiş, ayrıca' -püzük kapsamında olmayan 
bölgelere . .. 

* •• * 

FADIL CAĞDA (Davamla). DeP° olarak kullanacaksınız 
orayı. _ r<r 

ERDAL ONURHAN (Devamla),-'yılın kurak geldigi ve 
üretimin azaldığı gerekçesiyle ... 

BAŞKAN- -j)tinleyeliW efendim. 

ERDAL ONURHAtl- (Devamla U paşka kaynaklardan yine 
kuraklık tazminatı ödenmiştir. Tarın)sal ürünlerin ihra. 
çatında ihracat teşvik primi-uygulaması devam .etmektedir. 

İBRAHİM KORELÎ (Lefkoşa )Y yer inden U Narenciye-? -

ERDAL ONURHAN (Devamla), güt ve taze sebzede bu 
uygulama vardır. . • . 

; TARIM. .VE ORMAN BAKANI AYTAÇ FESESLER (yerinden), 
pazarı var. 

ERDAL ONIFHAN (Devamla). /\yrıca tarımsal, üretimin 
pazarlanarasında darboğaz yaratılmaması için ... 

T A-. : Mir 
NACİ T. USAR (Gazi Magusa)(yerindenU ÜÇ tane ... 

kargo üçagıyla bağıntı kurulmuştur, onu da söyle. 

. . / 7 6 8 . . 
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ERDAL ONURHAN (Davamla). pazı hususlarda sübvansiyon 
verilmesine devam edilmektedir, süt ürünlerinde, yemde vei 
-ekmekte bu sübvansiyon vardır. * . 

FADIL CAĞDA (Girne)(yerindenU hİÇ göremiyoruz, 
yemde göremiyoruz s ay ı n Ba^an* 

AYTAÇ BESEŞLER.V (Revamla Aİ' bakalım ordan bir çuvfel 
yem de gör. 

FADTL CAĞDA (Devaınla^- Merde bu sübvansiyon? T?vel 
Aİlah.bu sente tavuğu da dıştan aldık, alıyoruz. 

ERDAL ONURHAN (nevamla^'Tarımın yanında, gelişme 
olmadığı için eleştirilen bir turizm sektörü vardır. 

BAŞKAN - Edendim, şeym pakan devam ediyor. . 

ERDAL ONURHAN (Devamla). Eleştiri yapmak., için. i 
1982.1986 »yılı rakamlarını, .alıp-;- Şuraya getirip doluluk 
oranı o/30. civarında seyretti, gelen turist sayısında faz_ 
la bir artış yok demek kolay. •-•'" 

SALÎH USAR (GİrneVyerinden^. 30tdan 22rye. 

ERDAL ONURHAN (Davamla). A^cek 19871nin rakamlarıdı 
sayın ^urizm pakanı defalarca açıklamıştır. 1986»nın'rakam. 
ları da yayınlanmıştır. , -

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) (yerindenfjiha da düştü 80tjden 

ERDAİ ONURHAN (DevamlaV- pu iki rakamı alıp karşı, 
laştırma yapmak ihtiyacını h.iç mi hissetmedik? pen rakaml 
ları bir defa daha' söyleyim. 

1986ıda ilk on ayda 105,000 Türkiye uyruklu, özür 
dilerim, tüm.yılda-105,O0# TC uyruklu, 25,000 de ffçüncü 
Ülke uyruklu tûrist ülkemize gelmiştir. 

FADIL CAĞDA (Girne)(yerinden), pavulcular nerde, 
hangi kategoride»? 
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ENVF.R EMİN (Lefkoşa (yerinden ̂ ı.pavulcular vatandaştır 

ERDAL ONURHAN (Devamla). 1 9 8 6 m m bu rakamlarına göre, 
1987 rakamlarını karşılaştıracak ve bir değerlendirme yapa_ 
cak olursak ortaya çok ilginç bir durum çakmaktadır. 1987»nin 
ilk on ayında 120,000 TC uyruklu turist ve 31r772 tane de 
üçüncü ülke uyruklu turist gelmiştir. ı\yrıca üzerinde çok 
ö'nemle durduğumuz doluluk oırani, bunu, o/25-30»lar arasında * . o 
seyreder, hiçbir şey yapilmadı yahut ne yapılacağı söylen, 
medi diye söylüyorum, tik on ayinda 1987 yılının doluluk 
oranı <yr71»dir. E?er yaz başından itibaren doluluk oranını 
hesaplaya catc olursanız o/1001 e yakın olduğunu göreceksiniz, 
gimdi bu rakamlar burda varken, arkadaşlar buraya gayet 
rahat bir hava içinde turizmde de zaten birşey*yapmadınız 
diyor, diye çıkabiliyorlar. pu herhalde öiddi bir eleşti. 
ri, samimi bir eleştiri değildir. Kendileri de gayet iyi 
bilir ki, T^frlsm'Teşvik yasası 1987 yılı içinde yürürlüğe 
girmiştir ve İ986 sonunda bir turizm sektörünün lokomotif 
sektör olma çalışmaları başlatılmıştır, simdi bütün bu 
çalışmalar varken 1982tden 1986tya hiçbir şey yapılmadı, 
1987»de zaten elimizde yok, hiç bilmiyoruz\ önün için ko. 
nuşmaya değmez gibi bir hava içinde bunları tenkit etmek 
tabii o zaman çok kolay olur. 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa) (yerinden'û 1987'de planlama 
mı olduo 

•••:.: " : a " " 

SALİH ÜS"Â^RC(Girne)(yerinden^. Konaklama durumunu 
da söyleyin gayin pakan. 

ERDAL ONURHAN (Devamla), eleştirilen bir konu da 
sanayi sektörünün gerilediğine dair. ganayi sektörü de. 
vamlı geriletiliyor Hükümet tarafından bilinçli, olarak, 
tşte ithalatçılar daBâ kolay, daha rahat mâl ithal'etsin ! 

ve daha fazla -kar elde etsin diye. -

. . . / 7 7 6 . . 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu konuda da 
rakamlar ortadadır. Bu rakamların hepsini komisyon çalışı la-
lşri 'Sırlısında vermiştim $ıma, sanki bü'rakamları"hiç verşedik 
veya gizli rakamlardır gibi yine telâfuz edilmemiştir. 

. « » - s - -

Sayın milletvekilleri; bu Yüce Meclis- Sanayi 
Yatırımları Teşvik Yasası diye. bir yasa yürürlüğe koymüştur 
ve sanayi yatırımları bu Yasa uyarınca teşviklere "baglanıaş-
tır. Bu teşvikler nelerdir? Bir kere bu teşvikler dört* âi|a 
grupta toplanabilir ve şunlardâh: oluşmaktadır: Birincisi; 
>50'ye varan ve normal amortismana "ilâve edilebilecek" bls.n 
yatırım' indirimi". Yani bir yıl içinde o mâli yıl içinde i 
yaptığınız yatırımın %5u.' sini vergi matrahından düşebilir-
siniz. Bu büyük bir.teşviktir. 

İkinci unsur; organize•sanayi bölgelerinde veya 
diğer kamuya ait araziler üzerinde sânayi yatirımı yapmat 
isteyen veya mevcüt' bir binadan yararlanmak isteyen bir 
yatırımcı varsa', uzun vadeli' ve düşük kiralarla bu olanağın 
kendisine sağlanmasıdır. Bunlari da komisyonda söyledik. 

Üçüncü unsur; makine v*e teçhizatında gümrük muafiyeti 
varsa, gümrük vergisi varsa, bu vergiye getirilen muafiyettir 
ve yasal güvence altındadır. ; 

Dördüncü unsur da; yatırım malları üzerinden herhan-
gi bir şekilde kredilendirme sözkonusuysa bu kredinin faizi-
nin belirli bir kısminin tüzüğ'e uygun olarak yatırımcıya 
geri iadesidir. 

Şimdi bu dört ana başlık altında toplanabilecek dan 
Sanayi Yatırımları Teşvik Yasasında â'çıkça yazılı olan bı 
unsurlar,, bu teşvikler varken ve Hükümet bu konuda yatırım-
ların devami' için gerekli girişimleri ve gerekli onaylara 
verirken yatırım, sanayi husus-unda Hükümet geriye götürme 
diye özel bir pt-litika izlemektedir diye tenkitler vardır 

. / 7 7 1 
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NACİ T. USAR ^Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sanayf v • • •* 
Odası, niye ayağa kalktı Sayın Bakan? 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Bunun gerçek olmadığı 
rakamlarla ortadadır. 

• • • .. . NACİ; T. ÜS&R. (Devamla)2- Sanayi Odası . niyeşayağa.. H 
kalktı? • Niye .. es geçersiniz'bunları? 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Ayrıca... "' 

-•••-•• BAŞ&&N - Gelecek oha''herhalde. ' 

r NACİ T. USAR (Devamla) - Gelemeyecek efendim, .gelemez. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Tenkit edilen bir husus 
.da; şanayinin bir alt sektörü ölân konfeksiyon sektöründe 
hiçbir yok veyahut bir gelişme var ama zaten kendi-, 
liginden, olacaktı,: bu Hükümet neden teşvikler veriyor?.-• . .. 
Neden konfeksiyonu bu kadar destekliyor diye.'Burada is£ih-v 
dam politikası güdülmesi gerektiğini savunurken, bir taraf-
tan ;da sadece konfeksiyon alt sektörünün sağladığı istihdam-
gözardı edilmektedir. Bugün konfeksiyonda çalışan nüfus 
sayısı küçümsenemeyecek, bir rakama ulaşmıştır. Bu rakamları 
bir defa daha. söyleyim. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Söyleyeceklerinin fcöpsi 
kapatılan San.ayi Holding işçilerinin yarısmı bulmaz.. • 
'••••• o , ' " ' • -

- • ERDAL. OtİüRHAN (Devamla) - -1984'de 1366 olan toplam 
istihdam bu sahada bugün 3552'ye ulaşmigtır. 

' .. BAŞKAN - Dinleyelim efendim... Dinleyelim efendim 

• NACİ. T. USAR (Devamla) - Evlerde çalışanları da?. -. 
sayar .yahu. 
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ERDAL ONURHAN (Devamla) - Ve. bu alt sektörle.iştigal 
eden tesis sayısı da 63'tür. Önemli obaşka bir husus daha 
1984'de tesis başına .ortalama 21.5 kişi çalışırken, bugün 
rakam 36'ya yükselmiştir. 

var. 
bu 

NACİ T.o USAR (Devamla) - Getireceğiz rakamları bifcde 
de var buplar. 

•ERDAİt ONURHAN (Devamla) - Yani konfeksiyon alanjındaki 
yatırım rakam olarak hem büyümekte hem de büyük bir istihdam 
kapısı açılmaktadır. Ama Hükümet bu sektörü.iki sene destekle-
di diye büyük eleştirilere maruz kalmıştır. Acaba istihdaıı 
politikasını Hükümet uygun bir politika ise nasıl yapacakiı? 
Hepsini devlet memuru olarak mı yapacaktı? Buna da cevap veren 
yok. Ayrıca toplam ihracat içinde sanayi mamullerinin payl 
.gittikçe artmaktadır. Bütün bu rakamları yine komisyonda ger-
miştim, Şimdi hepsini tekrarlamak istemiyorum ama, bir nemden ne-
reye geldiğimizi göstermek bakımından 1984 yılında toplam ihra-, 
cat içinde .36.7 milyon Dolar olan sanayi ürünleri 1985 yılında ^ O .... 
46.3'e, özür dilerim bu tüto ihracattır? Tün ihracat 1984 de 
36.7 milyon. Dolar iken, 1986''da 5^,000,000 Dolara ulaşmıştır. Bu 
19.87'de de^ şu ana kadar yapılan ihracatın da 30,000,000 Dolar 
civarında^ olduğunu söylemek isterim* 1982'de tüm ihracatın 
içinde- sanayi ürünleri ihracatı %18 iken, 'bu rakam her sene arta-
rak, gerek rakamsal., gerek oransal olarak 1987'ndn ilk yedi ayın-
da 33.7*'ye çıkmıştır. Bütün bu rakamlar-sanayide reel bir gelişme-
nin olduğunu göstermektedir. Ancak, bazı sânayiler tabiatıyla bu 
çağa kendilerini uyduracak ve ona göre yenileme, tevsi yatırım-
larına ^gidecek ve dünya konjraiktürü içindeki yerini alacaktır. 
Uzun süre bir sanayinin sadece korunma tedbirleriyle yaşanası 
mümkün değildir,. r* 

0 Sayın Başkan., değerli milletvekilleri; bu kürsüde'bir de 
milli gelir tartışması açıldı. Sayın Vehbi,. 10,000 Dolar|limiti-
ni kalkınmışlık limiti'olarak gösterdi ama ben tenzilât yapıyorum, 
60C0 Dolara.yaklaşsanız da razıyım dedi. Bu tartışma daha!sonra 
yine Sayın Usar tarafifıdan yürütüldü. Ben bu konuda birşeî söy-
lemek isteriın. Milli gelirin bugün çeşitli hesaplama yöntemleri 

r 
vardır. Eğer standart, bilinen klasik yöntemle hesaplarsanız 
10,000 Dolar çok büyük bir rakamdır. Zaten, Sayın Usar'ın verdiği 
rakamlardan da Batılı Avrupa ülkelerinin bile 10,00^ Dolar rakamın-
yaklaşamadıklarını- görüyoruş. İngiltere 8,900, Belçika 8,ft>00, o 
civarda. Şimdi hepsini hatırlamıyorum. Mühim olan hangi m^t^dla 
hesapladiginızdır. Kuveyt'in bugün belki de 30,000 Dolar iivarınd? 
fert başına düşen milli geliri vardır. 
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ERGUN VEHBİ (Le f koşar> (Yerind en) - 12,000 Dolar. 
• y-

30,00Q Itolar tieğil. T \ "" ' 

ERDAL1 ÖNURHAN (Devamla) - Burneyi Sultanlığının belki 
32,000 Dolardır. Bunlar önemli rakamlar değildir. Önemli olan 

ERGÜN:r¥feHBİ (Devamla) - Önemli bizimKidir. 1500. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

EfîEAL ONURHAN (Devamla) - Ve son yıllarda önem kazan-
dığı ekonomi ve,,maliye Uzmanlarınca kabul edilen ve OECD'nin 
de 1986'dan son£a geçtiği Pürchase in power parity, Satın ; 
Alma Gücü Paı^i^esi diye bir'metodun olduğudur. Bu met od yeni, 
uygulanmaya başlanmıştır ve" birim para ile, birim döviz ilef< 
o ülkede 'kadar, . hangi 'citıs maldan, ne kadar alındıği esa-
sına alınabildiği,.satıh Alınabildiği esasına dayanaktadır. 
Eğer bu rakamları yapacak olursanız, Türkiye'nin milli geli-
rinin fert başına 4000 Dolara yaklaştığını görürsünüz. 
JaponyaA.Hinki-ise bugünkü rakamının altına düşmektedir. 
Çünkü Japonya'da, örneğin kırmızı et tüketimi çok azdır. 
0 da gelişpi-şliğin bir simgesi olarak gösterildi arkadaşlar 
tarafından*' 1 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Türkiye.g'eÇti ' 
Japonya'yı demektir. Bunu söyledin,, vaziyeti:düzelttin. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Japonya'da kırmızı et 
tüketimi çok azdır. Çünkü yerel üteti^mlS^...yoktur ve ithalât 
da bir ada pluşlarındanrdölayıi:ölclukça pahalıdır. 

ERGUN. VEHBÎ (Devaca)*• 'Türkiye vaziyeti düzeltti. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Ama bunun yanında... 

SALÎH*ÜİSÂR (Girne) (Yerinden) - Bizde ucuzdur diye 
ithal ediyoruz, değil mi? 

./İlk 
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ERDAL ONURHAN (Devamla) - Protein tüketimi Japonya'd£ 
yüksek bir düzeydedir ve bu da balık ve beyaz etten sağlar 
maktadır. Özellikle balıktan sağlanmaktadır. Şimdi... 

" MUSTAFA ADAOĞLU (Ga2i Mağusa) (Yerinden) -. Çok 
dogrUdıur. %17... 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu, dinleyelim efendim. ' 

SALİH USAR (Devamla) - Biz niçin ithal ediyoruz j 
Sayın Bakan? j 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Şimdi bu.gerçekler ortad^ 
varken, milli gelir hesaplarını eski, daha doğrusu klâsik 
sistemle yapılmış, milli gelir hesaplarını gelişmişliğin b^r 
çizgisi olarak göstermek yanlıştır. Bekleyelim, bu yeni .. 
sisteme göre yapılan* Avrupa'daki çalışmaları da görelim. 
Avrupa ülkeleri nereye geldi, biz neredeyiz, ona göre bu 
konuda tenkitte1 bulunalım. 

NACİ T. ySAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çağı atlad: 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli mil-
letvekilleri; zamanın darlığını da gözönünde bulundurarak; 
konuşmayı daha fazla uzatmak istemiyorum. Ancak bir husus j' 
daha var. Yine üzüntü duyduğumuz bir husus, o da şudur: 
Yatırimlar bütçesinde nasıl olur da ansızın enerji sahası̂ ıdi 
büyük bir yatırım rakamı gördük dedi bir- arkadaşımız bira: 
önce. 

T ', f .. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) -Plânın çok üstünde, 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri... 

. . / 7 7 5 . . 
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SALİH USAR (Devamla) - Daha Flân geçmedi. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Bu Hükümet tarafından 
çeşitli vesilelerle 1988 .yilıv içinde elektrik enerjisi 
btK.usunda kesin Ve etkili bil* çözüm getirilmesi için 

• ••• - ' " ' ' - J 

bir yatırımın başlatılacağı söylenmiştir. Nasıl olur 
da bu kadar yıl, toplam şu kadar yatırım yapılmışken, 
ansızın bir yılda bu yatırımı aşan bir yatırımın cevabı 
işte budur. 

SALİH USAR (Devamla) - 0 değildir söylediğimiz. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti Hükümeti... ....... 

SALÎH USAR (Devamla) - Siz Plâna 1.6 milyar 
r • m - • . • 

koydunuz, 30 milyar yapıyorsunuz 1988'de. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Hükümetin, alt yapısı 
yatırımlarına özel önem atfettiğini ve bu konuda gerekli 
adımları atmak için bir uğraş içinde olduğunu daha önce 
de söylemiştim, tekrar söylerim. Alt yapı yatırımlarına 

< ' 

Hükümet büyük Bir önem vermektedir ve bu yatırımları 
süresi içinde ve en iyi- şekilde yapabilmek için elinden 
gelen gayreti de göstermektedir. Hepinize saygılar 
sunarım. ! 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Bakan. 
» % » • * 
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1 
Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerindeki görüşmeler, Sayın Bakanın cevaplamasından 
sonra tamamlanmıştır. Şimdi Plânın onaylanmasına iliş 
kin Karar Tasarısının görüşülmesine geçilmesini oyla 
rınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

KATİP -* 24. 
'• !' • 1 ' 

BAŞKAN - Etmeyenler?... 

KATİP - 14. 
* • • - • ' . ' . . . ^ 

BAŞKAN - 24'e 14 oyla kabul edilmiştir sayın 
milletvekilleri. Madde madde okuyunuz lütfen. 

Sayın milletvekilleri; her madde ayrı ayrı oyla-
nacaktır. Madde madde okuyunuz lütfen. 

KATİP -

KUZEY KIBRIS TURK CUMHURİYETİ 
İKİNCİ BEŞ YILLIK (1988-1992) KALKINMA PLANININ 

ONAYLANMASINA İLİŞKİN KARAR TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisji 
aşağıdaki Kararı alır: 

Kısa 1. Bu Karar, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti İkinci Bjeş 
Isım yıllık (1988-1992) Kalkınma Plânının Onaylanmasına 

ilişkin Karar olarak isimlendirilir. 

. . / 7 7 7 . . 
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BAŞKAN - l'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?,... Etmeyenler?.., Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul 
edilmiştir. 2'inci madde. 

KATİP-
Plânın 2. Cumhuriyet Meclisi, bu Karara Ekli İkinci Beş 
Onayı Yillık (1988-1992) Kalkınma Planını birbütün olarak 

onaylar. 
i 

BAŞKAN - 2'nci maddeyi oylarınıza sun.uyprum..: Kabul 
edenler? Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul u 
edilmiştir. 

KATİP-

Yürütme 3. Bu Karar ile onaylanan İkinci Beg-'"Yıllık 
Yetkisi 
33/1976 —(1938^1992)JÇalkınma Planmı,—©evlet Plânlama 

42/1982 Örgütü Yasası~ilT"Uzüri Vadeli Kalkınma Plânının 
34/1976983 v e Bütünlüğünün Korunması Yasas"ın3a~—^— 

Öngörülen esaslar çerçevesinde Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti Bakanlar Kurulu yürütür. 

BAŞKAN- 3'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Sayın 
milletvekilleri; kabul edenler*^... Etmeyenler?... Çekimser?... 
Oyçokluğu ile.kabul edilmiştir. 

' , ; . . KATİP- '•" -

Yürürlüğe 4. Bu Karar, 1 Ocak 1988 tarihinden başlayarak 
giriş yürürlüğe girer. v- ." ; 

BAŞKAN- 4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul' 
edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabui 
edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde maade görüşülmesi 
tamanflanmış ve ikinci görüşmesi sona ermiştir. Şimdi ügüncü 

i i 

görüşmeye geçiyoruz. Kısa ismi okuyunuz lütfen. 
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KÂTİP-

Kısa İsim 1. Bu Karar, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti .îk: 
Beş Yıllık (1988-1992) Kalkınma Planının onaŷ . 
masına ilişkin Karar olarak isimlendirilir. 

ncı 
an-

.BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; İkinci Beş Yıllık 
Kalkınma Plânının onaylanmasına ilişkin Karar Tasarısının 
oylaması İçtüzüğümüzün 155'inci maddesi gereğince açık olarak w » 
yapılacaktır ve sonuç tutanağa göre açıklanacaktır. °ylaaa 
cetvelini okuyoruz. 

KATİP-

Kabul edenler 
Mustafa Adaoğlu 
Ahmet Akar 
Kenan ^takol 
Taşkent Atasayan 
Hakkı Atun 
Mehmet Bayram^ 
Aytaç ^eşeşler 
Nazif.. Borman 
Gün ay Caymaz 
Salih Coşar 
Ömer Demir 
Onay F.Demirciler 
Enver Emin 
Mustafa Erbilen 
Derviş Eroglu : 
Sait Güven 
Mustafa Hacıahmetoğlu 
Er bay Kanatlı 
Mustafa Karpaslı 
Olgun Paşalar 
Yüksel Tüccaroglu" 
Emin Uzun 
Tokay Varış 
Altan Yavuz * 

İkinci Beş Yıllık Kalkınma Plânı 
ilgili Oylşma Sonucu 

Kabul etmeyenler 
Ergin Abdullah 
Mehmet Altmay 
Hüseyin Angolemli 
Mehmet Civa 
Fadıl Çağda 
Kemal Emirzade 
İbrahim Koreli 
Feridun Onsav 
özker Özgür 
Ziya Rızkı 
Erdal Süreç 
Naci T.USar 
Salih Usar 
Ergün Vehbi 

ile 
i 
i 

Katılroayanlİar 
İsmail' Bozkjurt 
Hüseyin Cuıjcioglü 
Alpay Durddran 
Rasıh Keskiner 
Aktan Sadık 
Eşber ^erakıncı 
Hasan Sarıca 
Vehbi Z'. Sürter 
Atay Cafer 
Çetin Veziroğlu' 

../779.. 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; açıklamadan önce bir 
bilgi sunmak istiyorum. Birleşimi kapatmadan önce ek sunuş-
larımız var. Bu ek sunuşların en önemli maddesi New-York'tan 
dönmüş bulunan Dışişleri Bakanımız ^aym Atakol'un Genel 
Kurula bilgi verme istemidir. Onun için beş on dakikanızı 
daha rica edeceğiz. Konu gündemde iken ve taze iken bu arzuyu 
izhar etmişlerdir ve biz de ek sunuş kısmında Sayın Bakana 
söz vereçjpğiz. 

MUSTÂFA ADAOGLU(Gazi Magusa)(Yerinden)- Başka sunuş-
larımız var Sayın Başkan. 

* < - •. ' 

KATÎP- Sayın Başkan, 24 kabul, 14 retle kabul edilmiş-
tir efendi®.-^** f4'---

BAŞKAN- 24 kabul... / 

KATİP-- 24 kabul,. 14 ret,1 çekimser yok. 

BAŞKAN- 24'e 14 oyla, oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 
Hayırlı uğurlu olsun. 

II.- BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam) 
Sayın milletvekilleri; ek sunuşların birinci.maddesi 

Vakıflar İdaresinin Lefkoşa*da, yani sabahki sıraya göre 
3'üncü-mgr^d-er.-Lefkoşa'daki bir vakıf emlakinin istibdaline 
ilişkin KI64/87* sayılı kararını onaylayan E(K-2) 1201/87 sayılı 
Bakanlar Kurulu kararının onaylanmasına ilişkin karar tasarısı-
nın ivedilikle görüşülmesine ilişkin Başbakanlık tezkeresidir. 
Okuyunuz lütfen. 

../780 
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KATÎP-

Sayı:BB/l3/76/22 
Konu: Vakıflar'İdaresine ait 

İstibdal muamelesi hk. 

Lefkoşa:19.1i,1987 

KKTC Meclis Başkanlığı, 
Lefkoşa ' ' 1 

İlgi:16.11.1987 tarih ve BB/13/76/22 sayılı yadımız. 
Lefkoşa İbrahim Paşa wahallesi Varaka, Harita, 

XXI/46.2 VIII Blok C, Parsel 33.9'daki emlâkle ilgili 
Vakıflar 1daresine ait satış muamelesi, daha önce1 
4•12.1985 tarih ve ,BB/l3/76/],8 sayılı yazııîıızla helise 
sunulmuş ancak konu uzun süre ^ecliste görüşülmeden 
bekletildiğinden sözkonusu emlâk için öngörülen bedelin 
gönümüz koşullarında düşük olcjuguna karar verilini;; 
ve yeni bedel takdiri içeren yeni bir Bakanlar Kurulu 
Kararı uyarınca ilgi yazımızla KKTC Meclisine tekrar 
sunulmuştur» 

Anılan satış muamelesinin Mecliste görüşülüp 
onaylanmasına kadar geçecek s'ûre içerisinde mezkû^ satış 
bedelinin günüh koşullarına uygunluğunu kaybetmemesi 
için bu hususta gecikmeden, ivedilikle bir karar i 
istihsali gerekli görülmektedir. • 

Bu itibarla konu hakkında Meclis İçtüzüğünün ! 

86(1 )Md. uyarınca ivedilik kararı alaınması hususumda 
tavassutlarınızı saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş Eroğlu 
Başbakan 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Başbakanın 
gerekçesini dinlediniz. Bu ivedilik önergesini oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler?... Bir istibdal konuşudur. 
Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir 

j 
Ulusal Birlik Partisi Grup Başkanlığının^ Hukuk ve 

Siyasi İşler Komitesinde üye değişikliğine ilişkin 
Tezkeresidirı, Acil konular plduğu için bu değişiklik 
zaruri görülmüştüri Okuyunuz lütfen. 

KATİP -
20 Kasım 1987 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Grubumuzu temsilen Hukuk ve Siyasi İşler* 
Komitesinde görevli bulunan Sayın Mustafa 

.Adaoğlu'nu geri çektiğimizi ve yerine Sayın 
Dr,Altan Yavuz'un görevlendirildiğini belirtir, 
gereğini saygılarımla arzederim. 

(îmza) 
Dr. Derviş Eroğlu « • • 4 

Başbakan 
•• ' " — • ve 

UBP Grup Başkanı-

BAŞKA N - Ulusal Birlik Partisi Grup Başkanlığının 
önerisini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... > 
Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir 

Sayın milletvekilleri"; Dışişleri ve Savunma Bakajıı ' 
Sayın Kenan Atakol'ıim Birleşmiş Milletlerde yapılar», 
temaslar ile ilgili Hükümet adına?-gündem dışı konulma, "'.":./ 
istemi vardır. Okuyunuz.lütfen. 
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KÂTIP -
KUZEY KIBRIS TÜRK CUMNURİYETÎ 
DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA- BAKANLIĞI 

.Sayı: DS.744/80 
Konu: 

Lefkoşa: 20 Kasım 1 987 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 
Lefkoşa. 

20 Kasım, 1987 tarihli Meclis birleşiminde, 
Birleşmiş Milletlerde yapmış olduğum temaslarla ilgili 
olarak, hükümet adına, gündem dışı bir konuşma Çapmak 
istiyorum. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla arz ve rica (derim. 

(İmza) j 
(Kenan Atakol] 

Dışişleri ve Savulma Bakanı 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Kenan Atakol. j 
i 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL - Sayın Şaşkan, 
sayın milletvekillerij Birleşmiş Milletler Genel Kurulumun 
42'nci dönem çalışmaları ve Kıbrıs Rum Yönetiminin Kıbris 
sorununu 4 yıllık bir aradan sonra yeniden Genel Kuruldş. görüş-
türme çabalarıyla ilgili olarak yapmış olduğum New Yorkl ziyareti 
hakkında bilgi vermek için huzurlarınızda bulunmaktayım^ 

Bilindiği gibi Kıbrıs Rum Yönetimi iki ayı aşkın Dir 
süredir diplomatik gayretlerini ve propaganda faaliyetlerini» 
sorunu :iBM;! Genel Kurulunda görüştürmek yönünde yoğunlaştırmıştır, 
Bunun arkasında yatmakta olan gerçek nedenlerin tahlili büyük 
önem taşımaktadır. 

Rum komşularımızın Genel Kurul müracaatı ile Kibri: s 
sorununa Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin iyi niyst görevi 
çerçevesinde görüşmeler yoluyla siyasal bir çözüm bulunması 
amacını gözden çıkarmış oldukları ortadadır, 
arası konferans saplantısından hareket etmiş, olmaları RjmmlarjLn 
bu tutumlarının en bariz göstergesidir. 

Sayın BaSkan, sayın milletvekilleri? Yüce Meclisijı huzurunda 
New York'taki temaslarımızda işlemiş olduğumuz ana temataı bir kez 
daha açıklıkla ifade etmekte yarar görüyorum*. Kıbrıs s ojr ununun 
bugün içinde bulunduğu koşullar altında bir çözüm doğrultusunda 
sadece iki seçenek mevcuttur. Ya 29 Mart 1986 Belgesi gerçeve-
sinde müzakereler yolu ile federal bir çözüm bulunacak veya 
Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri'nin iyi niyet görevi ve 

Özellikle Jıluslpr-

29 Mart Belgesi bir kenara bırakılarak şimdiki durumun, 
Devletin varlığının kökleşmesi yoluna gidilecektir. Run tarafı 
bu konudaki kararını bir an önce vermek durumundadır. .Aksi 
takdirde komşularımız üzerinde mutabık kalman esaslar çerçeve-
sinde federal ortaklık devletinin oluşturulması konuşurda 
son treni de kaçırmış olacaklardır. 

.,/783.' 
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,::. .rŞâ^n' Baştcân^ sayın millâtv^kjelilöPî; îoirk'ta • 
bu ana temaydı işleyerek 34 (İlkenin Temsi€%lleri ile ve 
bunun yanında Genel Sekreter Perez de Cuellar olmak üaere 
Birleşmiş Milletler Sekreteryası yetkilileri ile temaslarda 
bulunduk. Şunu memnuniyetle ifade etmek isterim ki Genel 
Sekreter 29 Mârt 1986 Belgesinin geçerliliğini ve halen 
masada bulunduğu ile Rumların olumlu yanıtihı, hâlâ bek-
lemekte olduğunu yeniden teyit etmiştir, ffiz,de Genel -
Sekretere 29 Mart Belgesinin Kıbrıs Ttlrk -.tarafının son taviz 
çizgisini teşkil ettiğini ve bunun ötestfiirfi&e herhangi bii»' 
fedakârlıkti kesinlikle bulunmayacağımızı vurguladık. 

Çeşitli ülke temsiloileri ile yaptığımız temaslarda 
' * . - •• • 

da temel bilgileri verdikten sonra, bugün İçinde bulunulan 
çıkmazın Rum tarafının Kibrışlı Türklerle ortaklığa dayaiı" ; 

bir çözümü arzu etmemesinden kaynaklandığını izah ettik ve 
bu gerçekler ışığında Kıbrıs Sorununun çözümüne yardımoı 
olabilmeleri için Rumların konuyu Genel Kurul»da görüştürüp, 
tek yanlı bir karar aldırtma gayretlerine karşı çıkmalarını, 
çünkü bu çabaların başarıya ulaşması halinde hem Birleşmiş 
Milletler Genal Sekreterinin iyi niyet görevi hem de feu 
görevinin ürÇntt olan 29 Mart 1986 Belgesioin ortadan kalka-
cağımı ıtrur^ıladik. 

"ELne memnuniyetle belirtmek isterim ki, temas ettiğimiz 
ülke temsilcilerinin tümü, söylediklerimizi olumlu karşılayıp 
Birleşmiş Milletler Şenel Sekreterinin iyi niyet misyonuna ... 
destek beyan ettiler ve söylediklerimizi Hükümetleriyle 
birlikte değerlendireceklerini ifade ettiler, " v 
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Iĝ Ta.f'fjt.gyı̂ L milleIrve^lJ^^^ ^^siayg^şksa^ ̂  
c a m i i t a Kıbrıs : 

i' 

Milletler Gienel Sekreterinin iyi niyet görevi dışında bir" 
. « .i- -. ! •.< t.-

jeî^ej^de7^örwegın - Bîî ütfjtâ  .ele,, alLınma^ına 

kâi*§f& olunduğudur. Rum tarafının bu. mesajı iyi değerlendirerek 
29 Mert Belgesini kabul etmek suretiyle müzakere masasına < 
geleceğini ümit etmek isteriz, ! 

- Bu defaki temaslarımız bugüne kadar Birleşmiş 
Hillötlerde yapılan en geniş kapsamlı temaslar dizisini 
oluşturmuştur. Bu temaslarda da müşahade etmiş bulunuyoruz 
ki ulusal davamızın uluslararası planda etkinlikle savunul-
ması bakımından bu tür temasların artırılarak. çeşitli ülkje 
merkezlerini kapsayacak şekilde genişletilmesi zorunludur. 

' r'f::.' 
Sayın Başkan, sayın milletvekilleri$ bildiğiniz gibi 

Hâ n tarafı Genel Kuruldaki faaliyetlerini iki forumda aynoj 
arçjâg yürütme yoluna gitmiştir. Bir yandan siyasal planda Sorun Genel Kurüla getirmeye çalışılırken, diğer yandan başta f 

i v ' î 
kayıp şahıslar olmak üzere Kıbrıs^a insan hakları ihlâlij 
iddialarını üçüncü Komitede gündeme getirmeye teşebbüs 
etmişlerdir. Bu nedenle yaptığımız temaslarda bu konularla 
ilgili gerçekleri ve Rumların bu insancıl konuları istismşr 
etmekteki gayelerini ilgili ülke temsilcilerine somut örnek-
lerle anlattık: ve Kıbrıs'ta 1963'ten beri insan hakları 
j£ğnenen tarafın Kıbrıs Türk tarafı olduğuma vurguladık. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri} temaslarımız 
• • 

gerek davamızın uluslararası diplomasının en önemli^ büyük 
merkezi durumunda bulunan Birleşmiş Milletlerdeki delegelsre. 
anlatılması, gerekse1 alman sonuç açısından son derece 
yararlı olmuştur. Ancak elde edilenle yetinilmeyip bu temjasla-.1 

J785. 
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genişletilerek sürdürülmesi ve ulaşılan noktadan daha ileriye 
gidilmesi elzemdir. Çünkü dinamik bir yapıya sahip olan ve 
sürekli bir değişim içinde bulunan böyle bir forumda geliş-
meleri yakından izleyip onlara ayak uydurmak ve aydınlatıoı 
çabalarımızı süreklileştirmek mecburiyetindeyiz. 

« ** 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sözlerime son 
verirken bir noktayı belirtmeden geÇemiyeceğim. Kıbrıs Rum 
Yönetiminin konuyu yeniden Genel Kurula götürme Araçlarıyla 
ilgili olarak Yüce Meclisin 30 .Ekim^,1987ctarihinde oybir-
liğiyle almış olduğu karar, temas.larlmızda bize büyük bir 
manevi destek olmuştur. Birlik ve beraberlik içinde davamızın 
savunulmasında atacağımız bu tür adimlar inanıyorum ki haklı 
davamızın aydın yarınlara ulaştırılmasında başlıca güç 
kaynağını teşkil edecektir. 

Hepinize, saygılar sunarım. •.,. • ..:.. 

BA.ŞKAN - Sayın Bakana Genel Kurul adına biz de 
teşekkür ederiz. Parti Grup. Başkanları arzu ederlerse 
Hükümetin bu açıklamasından sonra söz alabilirler, on 
dakika bir zaman süresi için. SSz isteyen var mı efendim? «> • • • 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Bilâhare efendim, 
bilâhare, 

BAŞKAN - Bilâhare. Tfeşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; 27 Kasım Cuma günü toplanmak 
üzere birleşimi oldukça yüklü bir gündemde kapatıyorum. 
Gelecek birleşimimizin gündemi; 

1. Başkanlığın Genel Kurula sunuşları, 
2. Özel gündemde yer alacak işler. 
3. Steçimler ve oylaması yapılacak işler. 
4. Sorular. 

. . . / 7 7 6 . . 
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5. Genel Görüşme ve Meclis araştırması yapılması, 

- İki konuda - . 

1. Sayxn Özker özgür ve Fadıl ÇağÜa ̂ m "İskân " 
konusunda 

2. Toplumcu Kurtuluş Partisinden Sayın Altına jf*m .... 
"Sanayinin sorunları ve geleceği"konusunda " 
Genel Görüşme açılması önergesi; ve son kısjımda da 

Ek Bütçe YTasa Hösarısı, Spor Dairesi (Kuruluş, 
Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı^ Sayrtek I 
Eadyo Televizyon Kurumunun Devamlılık ve Haber 
Stüdyosu İhalesi ile ilgili Sayıştay Raporu, 
Güvenlik Kamu Görevlileri Yasa lasarısı ve '4' 
Komitelerden gelecek diğer işler. 

ederim. 
Birleşimi bu şekilde kapatıyorum. ÜPeşekkür 

,/787.-. 

.... i 

Kapanma Saati: 14,15 
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YIL.s 3 

CUMHURİYET MECLİSİ 
GÜNDEMİ 

10'uncu Birleşim 

20 Kasım 1987 Cuma 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I, BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

IX. ÖZEL. GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER: 

İkinci Beş Yıllık (1988-1992) Kalkınma Plânının Onay-
lanmasına îlişkin Karar sarısı (Y.T.No:217/3/87) ve 
Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Başarıya 
•f;1 .Işkln Raporu (Devam) 

DONEM : I 




